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Quid nunc?
Kolozsvár, jan. 25.

Ha nagy viharok száguldoznak át az 
Uczeánokon, megérzi azt a legparányibb 
tengerszem is. Kristályos, nyugodt tü­
körén összecsapódnak a hullámok, a 
viz színe felborzolódik, nyugtalanság 
költözik be a kis medenczébe, a vihar 
kis arányokban több ezer mértföldekre 
is elküldi a hirt vad kitöréséről, szilaj 
tombolásáról. Annak a küzdelemnek 
viharos kitörései is rezgéseket, hullám­
vonalakat idéznek elő a magyar köz­
életben, melynek szintere most a ma­
gyar parlament. Egy egész nagy föld­
darab, az Alföld fekszik közbül, de a 
pesti események intenziven érik ezt a 
távol talajt s a hullámvonalak újabba­
kat és újabbakat szülnek itt az ország 
keleti részében.

Mi van most ott fenn ? Meddig lesz 
így? Mit csinál az „erős kéz?“ Fog-e 
még folyton újabb és újabb erőkkel 
gazdagodni a harczoló ellenzék tábora ? 
Lesz-e gyümölcse annak a titáni küz­
delemnek, melyet nehány ember folytat 
egy egész világ csodálatára?

Tagadhatatlan, hogy e kiscsoport 
kitartására nem számítottak a Tisza 
emberei. Ha Kossuthtal megkötik a pak- 
támot, szentirásnak vették a békét, 
mely oly gyorsan nő fel a kiegyezés 
talajából, mint a tavaszi erdőben a 
gomba.

Mit tiz, tizenkét ember a hatalmas 
Tiszának? Egy kézmozdulat, egy le­
gyintés — és porban hevernek a törpe 
lázadozók fejei. Úgy hullnak le a leg­
gyöngébb ütésre, mint a cserebogarak, 
ha tavaszszal megrázod a fát. Nagy 
tehát a csalódása Tisza miniszterelnök­
nek. Akkora a csalódása, hogy miatta 
kell odahagynia a kényelmes bársony­
széket, melyre oly erősen kínálkozott 
másodízben is. Ez a tiz, tizenkét ku- 
rucz lever egy labancz tábort s hozza, 
ezüst tálczára helyezi a mesebeli hét- 
fejü sárkány fejét, mely annyi próbál­
kozó szegény legényt falt fel telhetet­
len torkával. V égre hát emberére akadt. 
A kik megmutatták neki, hogy ha a 
saját mamelukjai nem is undorodnak 
meg a princzipálisuk önző, érdekszö- 
vetkezetkezetekre fektetett nagy hatal­
mától, hát a kivégzés hálátlan és rut 
szerepét elvégezik ők maguk csupa 
hazafiságból. Nagy és örök hála ba­
bérjait helyezi a nemzet e tettért a ti­
zenkét harczos lábai elé. Megmentette 
a nemzetet a Tisza uralmától. Ettől a 
rémuralomtól, mely felnyitotta a befo­
lyások zsilipjeit, törvénybe iktatta az 
előkelő állásoknak sógorság, komaság 
utján való betöltését, teret engedett a 
legégbekiáltóbb protekcziónak és igen 
természetes dolognak tartotta a nemzet 
szabad véleménynyilvánitási módjának 
eltiprását. Az ifjú csemete neveltje és 
fenntartója lett volna a tizenötéves Ti- 
sza-rendszernek, melyhez annyi kese­
rűség tapad ebben az országban.

Ezt akadályozta meg a tizenkét 
harczoló vitéz. Megbuktatta az önkényt, 
és megásta a sirt Tisza korrumpált 
rendszere számára. Nem sietett erősí­
tésére senki ebben a hallatlan nagy 
küzdelemben. A Kossuth Ferencz pártja 
cserbe hagyta Gazdája jól ápolt kezé­
vel megsimogatta finoman borotvált 
állát és jónak látta félbe hagyni a nem­
zeti küzdelmet. Egy pártvezér, ki pak- 
tál a kormánnyal. Egy pártvezér, ki 
két hónap alatt homlokegyenest ellen­
kező állításokat tesz és cselekszik. Egy 
ellenzéki, negyvennyolczas pártvezér, 
ki hódol a békének akkor, midőn min­
den jó csak a kitartó küzdelemtől vár­
ható.

Nem igy állna az ellenzék, ha ve­
zetése nem ilyen erőtlen és gyámolta­
lan kézbe volna letéve. De mikor a ve­
zetőség a küzdelem alatt veszedelme­
sebb és mulatságosabb ingadozásokat 
mutatott, mint a legmegbizhatatlanabb 
hőmérő egy változó tavaszi délutánon. 
Sohse tudtuk mi lesz, leszereltek, fel­
szereltek, kellett a magyar nyelv, el­
fogadták a német vezényszót : ilyen 
titubálás volt a politikai tudományuk 
hónapokon át. Végre is elhatároztatott 
a béke és a jól megtűrt kormányképes 
ellenzékeskedés megjuhodása. Biztosabb 
a kerület és kényelmesebb apártvezér- 
ség, ha saját dolgaik biztonságáért fel­
áldozzák a magyar vezényleti nyelvet, 
a magyar nyelvű katonai oktatást, a 
magyar zászló- és űzi mer-kérdést és 
egy sereg újítást, mely magyarságunk 
kidomboritását ígérte ott, hol eddig nem 
ismerték el Magyarország törvényes 
jogait. Pihenni tért a hősi tábor és el­
csendesedtek a kurucz fegyverek. De 
ez a pihenés átok volt reájuk. Lelki­
ismeretüket, mint vad chimera, szaggatta 
a bűntudat, hogy gyáván odahagyták a 
küzdők csekély, de elszánt táborát. Hát 
visszaszöknek most egyenkint a har- 
czolókhoz, mert szentebb volt előttük 
a választóiknak tett Ígéreteik becsüle­
tes beváltása, mint az elpihenés gyö­
nyöre, a hallgatás.

S most olyan dolgok történnek, 
melyek rendkívül foglalkoztatják a kedé­
lyeket. Pitreich lovag megcsufolja a 
magyar közjogot és Tisza egy követ 
fú vele. Apponyi sebei fölujulnak s a 
klerikális, a néppárti Rakovszky kardot 
ránt a nemzet jogaiért. Ennél a mér­
kőzésnél hiányzik a negyvennyolczas 
párt elnököstől és vezet és előljár a 
tizenkét kurucz vitéz. Minek mondjuk 
őket? Hiszen olyan kevesen vannak, 
hogy vezérre nincs is szükség és olyan 
kiválóak, hogy nem is közkatonák, de 
mind a legkiválóbb vezérek. Nyelvünk 
jogáért szállottak síkra, a fegyverük 
tehát a nemzet legféltettebb kincse. 
Bizonyos, hogy a nemzet velük van. 
Szivvel-lélekkel, egytől-egyig velük érez. 
Mert nem magyar az, ki nem becsüli 
a magyar nyelvet. A ki pedig e nyelv 
szuverén felsŐbbségét elismeri, az he­
lyesli a harcz szilárd és tántoríthatatlan 

folytatását. Hogy most quid nunc? Mi | 
lesz, hogy lesz, győzünk-e, bukunk-e? | 
Bukik Tisza István, de nem bukik el a i 
magyar nyelv. És jöjjön és bukjon száz ; 
Tisza, ha mindnyája a magyar nyelv, ; 
a nemzet drága kincsének feladásával 
akar boldogulni.

K. M.

A válság.
>

Erőszak.
A lapok egyhangúlag arról hoznak 

hirt, hogy Tisza erőszakkal akarja a har­
czoló ellenzéket elynyomni.

Hogy minő lesz ez az erőszak, ma még 
nem tudják.

Egyet azonban tudunk, azt, hogy gróf 
Tisza István és politikai érdektársai az erő­
szakoskodással czélt nem érhetnek. Mert 
minél nagyobb lesz az erőszak, a Házsza­
bályok letaposása, a jog, törvény és igaz­
ság szétmarczangolása, annál nagyobb tö­
meg sorakozik az obstruálók mellé, akik 
a legrosszabb nemzeti jogért, a magyar nyelv 
jogának helyreállításáért küzdenek. Hát ha 
Tisza igazán végét akarja szakítani az obs- 
trukcziónak, miért nem biztosítja legalább 
azokat az ígéreteket, melyeket a katonai 
reform dolgában Bécsből hozott magával? 
De úgy látszik, erre sem képes. Nem, kü­
lönösen azok után a kijelentések után, me­
lyeket Pitreich közös hadügyminiszter a de- 
legáczióban, Körber osztrák miniszterelnök 
pedig a Reichsrathban tett. Mit foglalnak 
magukban ezek a kijelentések? Nem egye­
bet, mint ami a clopy-i hadparancsban fog­
laltatik. Azt, hogy a közös hadseregben pe­
dig a magyar nyelv nem fog érvényesülni 
soha.

Gróf Tisza István most már maga is 
belátja, hogy nem tudja fából megcsinálnia 
vaskarikát, üres Ígéretekkel agyonütni az 
obstruálók csapatát. Tehát erőszakra és uj 
erőszakos választásokra gondol. De itt sem 
lesz szerenczéje. Minél jobban erőszakos­
kodik, annál több bonyodalmat idéz fel. 
Erőszakos választásokat akar csendőrszu- 
ronynyal, katona lovak patkóival ? Ezt meg­
teheti. De ezek ellen ott van ellenszerül a 
kúriai bíráskodás törvénye. Ezt Tisza ur le 
nem gázolhatja, sem a magyar legfőbb bí­
róság jogérzetét el nem némithatja. Mind­
ezekből láthatja, hogy aminő kierőszakolt, 
fondorlatos volt az ő uralomra jutása, ép­
pen olyan akadályokkal találkozik az ő 
uralmon való maradása. Mert a korrupczió- 
nak régi politikai rendszerét ebben az or­
szágban jó Ízlésű ember visszatérni nem 
óhajtja, nem különösen akkor, mikor ezt a 
rendszert nemzeti követeléseink romjai fö­
lött igyekeznek némelyek újból statuálni.

Félhivatalos üzenet.
A bécsi félhivatalos Pol. Korr.-nak a 

következőket jelentik Budapestről: Hogyha 
az obstrukcziósok kicsiny csoportja, amely 
botrányok előidézésével igyekszik azt pó­
tolni, ami a komolyság és politikai jelentő­

ség tekintetében nála hiányzik, nem szün­
teti meg üzelmeit a legrövidebb idő alatt, 
akkor Tisza miniszterelnök az obstrukczió 
ellen való támadó harczra fog áttérni, amire 
nézve a legmesszebb menő meghatalmazása 
van. A szabadelvű párt a kormány támadó 
hadjáratának megkezdését viharos helyes­
léssel fogja üdvözölni a parlament alapos 
rendbehozatalának utján lelkesedéssel fogja 
követni.

Erre a fenyegetésre báró Kaas Ivor 
országgyűlési képviselő, a kiváló magyar 
publiczista a következőkben nyilatkozott az 
a—ny egyik munkatársa előtt:

— Tisza Pista fenyegetéseit ismerjük, 
de nem ijedünk meg tőlük. Más tényezők is 
vannak a világon. Nem fogják őt minden­
ben követni; hiszen eddig is megzsibbasz- 
tottuk tervei végrehajtásában. Nem elég itt 
általános fenyegetőzéseket hangoztatni, tes­
sék konkrét dolgokkal előállni.

— Fel fogja oszlatni ex-lexben a kép- 
viselőházat ?

— Elhiszem, hogy szívesen vállalkoz­
nék rá a miniszterelnök, de erről szó sem 
mindaddig, mig a magyar delegáczió a kö­
zös költségvetést meg nem szavazza.

— Hát a házsszabályok revíziója.
— Ezt is csak pártközi egyezség utján 

vihetné keresztül, erre pedig a párfok nem 
lesznek kaphatók. Ha pedig mégis megpró­
bálná csinálni a házszabályreviziót pártok 
nélkül, azzal csak szaporítani fogja a har­
czos ellenzék táborát és növelni az obstruk­
czió erejét.

A házelnöki erőszakoskodások eddig is 
hatástalannak bizonyultak és ezután is si­
kertelenek lesznek.

Tisza nyilatkozata.
Tisza István a szabadelvű klubban a 

helyzetről a következőleg nyilatkozott :
A helyzet olyan, hogy be kell látnunk, 

hogy az obstrukczió magától meg nem szű­
nik. Türelmem ilyen körülmények közt 
elfogyott. Egy-két napig, hétfőig vagy 
keddig még mindenesetre várni logok. 
Ha az általános vita az ujonczmegaján- 
lási törvényjavaslat fölött addig befejező­
dik, akkor talán a legjobb lesz, ha foly­
tatjuk eddigi taktikánkat. De ha a vita 
nem ér véget, akkor arra kell magamat 
elhatároznom, hogy a delegácziót még az 
ujonczok megajánlása előtt hívjuk egybe, 
hogy elintézze a közösügyes költségve­
tést. Erre az időre nemcsak a közösügyes 
budget elintézésére van szükségem, ha­
nem néhány előkészületben levő javaslat 
benyújtására, mielőtt a döntő lépések meg­
történnének. Ha ezek a javaslatok a Ház 
előtt lesznek és ha a közösügyes budget-t 
elintézte a delegáczió, akkor fölveszem az 
élet-halálharczot az obstrukczió ellen ős 
minden rendelkezésemre álló eszközzel 
meg is küzdőm azt. Hogy milyen eszkö­
zökkel, efölött még nem határoztunk. 
Mindenesetre azonban megvannak az esz­
közök ős fegyverek az obstrukczió ellen­
állásának letörősőre. Ha pedig az ellen­
zék ez ellen felzudul készen kell tartani 
egy királyi kéziratot, mely feloszlatja az 
országgyűlést. Abban a pillanatban, a 

mint ez megtörtént az ellenállók többé 
nem képviselők.

Mindenre el vagyok határozva, ha tu­
dom, hogy egységes párt áll mögöttem és 
megvan a többségem.

Országgyűlés.

A t Házból.
Távirati tudositásitásunk ki egészitéséü 

közöljük még a következőket:
Polónyi Géza épp negyedik napja várta 

már, hogy felszolhasson s elmodhassa beszé­
dét. A küzdő ellenzők malicziája volt, minél 
később kerüljön a sor Polónyira. Már majd­
nem kivitték, hogy Polonyi előtt Eötvös Ká­
roly beszéljen, ami Polcnyira valóságos csa­
pás lett volna. Mert a vajda is fog beszélni 
s a napokban a képviselőházban tett látoga­
tásakor úgy tervezte, hogy még e hé­
ten megtartja beszédét.

Tehát Polónyi beszólt. Ö volt az első 
szónok Bészéde bevezetésében Sághy Gyula 
beszédével foglalkozottt. Közjogilag vitatta 
Héderváry grófnak miniszterelnöksége alatt 
mondott kijelentését a felségjogokról. Mintha 
Hóderváryban a jövő emberét láttná, arra 
törekedik, hogy diskreditálja. Igazolta a párt­
ját a leszerelésben, — előszeretettel po­
lemizált a nőpbárttal s beszédének ez a ré­
sze inkább a kormányéinak igazolása volt, 
mint polémia a néppárttal.

Polónyi beszédét nagy érdeklődéssel 
várta a pártja. Azt hitték, hogy oly dol­
gokban fogja a kormányt nyilatkozatra kény­
szeríteni, amelyben ma még homályosság van. 
De csalódtak. Polónyi fokozatosan zavarba 
hozta a pártját, mert ópp az ellen beszélt 
most, amit pártja egy éven keresztül csele­
kedett. Meg volt rá a méltó válasz beszédje 
végén — a jobboldal zajosan helyeselt, mig 
a függetlenségi párt teljesen néma maradt, 
nam akadt egy függetlensegi képviselő sem, 
aki akár helyeselt volna, akár üdvözölte 
volna Polónyit.

Kinos helyzete volt Polónyinak s ha­
marosan ki is sietett a teremből s pártja 
tagjai közül a jobboldalra ment s kereste az 
embert, aki egy jó szót mondjon a mai be­
szédéért. De itt sem talált senkit s megke­
rülve a folyosókat, visszatért pártjához, ahol 
egyik képviselő e szavakkal fogadta :

— Mikor Ocskay brigadéros átpártolt 
a némethez, az szívesen fogadta, de nem ba­
rátkozott vele. Téged is helyeselt a jobboldal 
a teremben, de a folyosón már nem beszél 
veled.

Nagy vihart idézett elő Polónyi, midőn 
azt jelentette ki, hogy a kormány — kény­
telen a suprema lex álláspontjára helyez­
kedni, nem tűrheti, hogy egy törpe kisebb­
ség vámháboruba kergesse, tehát kénytelen 
autonom vámtarifa ős törvényes fölhatalma­
zás nőikül kereskedelmi szerződéseket kötni. 
És ha valaha e miatt vád alá helyeznék, 
nem találnának bíróságot, amely elítélje. S a 
nemzet még föl sem háborodik a jogsérelem 
miatt.

Erre a czinikus beszédre roppant izga­
tottság tört ki a baloldalon.

— Hiszen ez felbujtás a törvénysze­
gésre — kiáltja indignálódva Kaas Ivor báró.

A tartalékosok hazabocsátását is önök 
akadályozták meg — támad rá Polónyi az 
ellenzőkre.

A jobboldalon erre nagy örömriadal tá­
madt, a mamelukok böszülten éljeneztek és 
és tapsoltak Pólónyinak. A baloldal pedig a 
legnagyobb fölháborodásban viharzott. Szen­
vedélyes szavak röpültek a szónok felé.

TÁRCZA.

Az élet vizén.
Ketten — nyugodt viz tükörén, 
Eveztünk csendesen ;
Te örök boldogság felöl 
Mesét mondtál nekem.

Mondád : szeretlek, s nyájasan 
Öleltél engem át, 
Partról a szellő elhozta
Virágok illatát . . .

Most a hullámos tengeren 
Hányatva utazol
Hallgatsz — körülted a vihar 
Zugó moraja szól.

Csüggedve állsz ; reménytelen 
Tévelyg tekinteted, 
Hajódra vad hullámokat 
Zudit a fergeteg.

S vitorládat a zivatar 
Haragja tépi szét... 
Az örök boldogság felől 
Most is mondasz mesét ?

Gróf Kun István.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította : Amica
(12).

VII.
— Signor, ön tudja, hogy az atyám 

szegény. És egyéb okok is vannak, a miért 
valamit kell tennem ; mondja meg, mit tu­
dok tenni?

— Gyermekem — válaszolja az öreg ur, 
készséggel és jó indulattal — maga elsőrendű 
énekesnő, magának a hangja csodálatos. Mint 
énekesnő, menjen a színpadra.

Edit visszarettent attól a gondolattól, 
hogy ö színésznő legyen és a közönség előtt 
énekeljen.

— Nem tehetem — nem tehetem. Soha 
sem alázom le magam annyira ! Nem soha !

Az öreg olasz maestro, a ki maga sze­
rette a tehetséges tanítványát, szelíd szemre­
hányással mondta :

—■ Édes gyermekem, maga nagyon fia­
tal. Fékezze a büszkeségét ős a saját szivé­
től és értelmétől kérdezze meg, hogy mi a 
lealázóbb, mi a győtröbb és keserűbb — éne­
kelni, vagy adósnak lenni? Az olyan hang, 
a milyen a magáé, nem semmiért adatott 
magának ? Gondolkozzék felette, mert én 
tudok magán segíteni.

És Edit gondolkozott és beszólt az aty­
jával, a ki az ő önzésében, élénken pártolta 
a Signor Terrata ajánlatát. És Edit engedett 
a sorsának.

Jó barátja, az öreg Terrata által a szük­
séges, utasításokat megkapta, egy évig tanult 
ós másodrendű szerepekben énekelt, de tizen­
hét éves korában a véletlen előre vitte. Egy 
kis varosban egy másodrendű színházban 
énekelt. Euston ur itt hallotta öt ós rövid 
idő múlva azután ö ós a felesége, és Edit és 
az atyja, véletlenül ugyan abban a gyors­

kocsiban utaztak Milanóba. Euston ur — ter­
mészetesen, az igazi nevüket mondva — meg­
ismerkedett velük és a fiatal müésznő nagyon 
feltűnt olőtte ; annyira, hogy a Milanóban 
levő adressüket kérte, mivel az volt a szán­
déka, hogy a La Scala igazgatójának, a kit 
jól ismert, említést tesz róla. — Egy napon 
Euston ur meglátogatta Signor Lignorit és 
nagy bajban találta. A „Der Freischützöt“ 
jelentette egy bizonyos estére, mely most 
nagyon közel volt ős a primadonnája azt az 
oktalanságot követte el, bogy hirtelen meg­
halt és őt cserben hagyta. Ekkor történt, 
hogy Euston ur az Edit, vagy Anna, a hogy 
Őt nevezte, érdekében szólott és a kétségbe­
esett igazgazgató, a sugalmazást elfogadva, 
Edit után küldött, hallotta őt énekelni. El 
volt ragadtatva a hangjától és azon feltétel 
alatt, hogy a szerepét azon rövid időközben, 
melyre a darab jelentve volt, megtanulja, 
rögtön szerződtette ós a szinlapok jeletettók, 
hogy Agota kisasszonynak a szerepét „ma­
dame Anna del Vala,“ egy rendkívüli tehet­
séges fiatal művésznő fogja átvenni, a „ma­
dame“ szót az igazgató tette hozzá, mert — 
azt mondta, — hogy az jobban hangzik és 
érdekesebb.

Edit teljes sikert aratott és az opera 
végén a fiatal művésznőt többször kihívták, 
virágok ős drága ékszerek hullottak a lábai­
hoz. Egy virágcsokor a legszebb mind között, 
egy értékes karpereczczel volt átkötve ós 
azt egy közel levő páholyból egy angol férfi 
dobta. Az oly közel esett ős oly jól volt 
dobva, hogy az Edit szeme az adó arczát 
rögtön megtalálta. Morville Edit ekkor látta 

! először Herbert Tracyt.
Az idegen minden este ugyan abban a 

! páholyban volt és igy Edit, akarata ellen, 
megszokott oda nézni és ha az a szép arcz 
és helyeslő mosoly, melyet keresett, nem volt 
ott, valami csalódásféle érzés fogta el, de az 

! nagyon ritkán történt, mert, midőn mademe 
j Anna énekelt, az idegen szinte mindig a ren- 
■ des helyén volt.

Morville urnák az volt a szokása, hogy 
este a leányáért menjen és ő soha sem ma­
radt el, mert, ámbár elég önző volt a szép­
séges fiatal leányát egy olyan életbe dobni, 
gyöngéd gondoskodással őrködött felette ós 
az Edit füléhez még soha sem jutott olyan 
szó, a mit az atyja ne hallhatott volna. De 
egy este, midőn a most már hires madame 
Anna a színpadról visszavonult ós a zöld­
szobába lépett, csak az igazgatót találta ottan. 
Megijedve kérdezte :

— Signor Lignori, az atyám nem érke­
zett meg?

— Nem, Signora, tehát kegyed után fog 
küldeni.

— Nincs senkink a kit küldjön — 
mondta Edit.

— Bocsánat, Signora, de kegyed sokkal 
fiatalabb és sokkal szebb, minthogy ilyen 
későn egyedül menjen haza. Mit fog tenni? 
kérdezte az igazgató, a leányt a köpönyeg­
jébe gondosan betakarva.

— Signor, lehet, hogy az atyám künt 
van ; megnézem és kilépett a folyosóra, az 
igazgató által kisérve.

Edit sietve ment előre, midőn a lépcső­
kön gyors léptek jöttek fel és pár pillanat 
múlva az idegen ifjú állott előtte. A lámpa­
világa rájuk esett és mindenik megismerte a 
másikat, de a fiatal színésznő, megszokva, 
hogy kerülje mind azokat, kiknek nem volt 
a zöld-szobába belépési joguk, ösztönszerüleg 
húzódott az igazgató oldala mellé, a ki sietve 
mondta :

— Signor, a hogy már többször mond­
tam, a bejövetel a madame Anna távozása 
előtt nincs megengedve.

— Bocsánat — válaszolta az idegen, 
udvariasan meghajtva magát az énekes előtt 
■— de én éppen madame Annát keresem. — 
Signora, midőn a szinházból kiléptem, egy 
öreg asszony állított meg és azt kérdezte, 
hogy miképpen juthat kegyedhez. Nagyon 
sietett, úgy látszott, hogy meg volt ijedve. 
Azt mondta, hogy a kegyed atyja nagyon 

roszul érezte magát és öt küldte Signor Lig- 
ronihoz egy czódulával. — A beszélő átnyúj­
totta az igazgatónak. — A szinházajtajánál 
hagytam ős bejöttem, hogy önt és mada­
me Anna del Valát megtaláljam.

— A Signor szives — modta az a édes 
hang, melyet eddig csak a színpadról hallott 
ós ekkor Édit aggályosán fordult az igazga­
tójához, a ki sietve olvasta el a következő 
sorokat :

„Sokkal roszabbul érzem magamat, mint 
hogy a házból kimehessek és e miatt az öreg 
Giuliát küldtem a leányomért; de ön meg 
fog érteni, midőn arra kérem, hogy ha jobb 
kísérőt tud számára találni, azt hálás köszö­
nettel fogom fogadni. Egy öreg asszony nem 
elégséges protekczió Annának.“

Az igazgató az Edit kezébe adta a 
cződulát ős a fejét rázta.

— Én nem törődöm azzal, — atyám­
hoz kell mennem, — mondta Edit és elha­
ladt mellettük, midőn az idegen angol meg­
állította.

— Ha, — mondta udvariasan — Ma­
dame Anna részesít abban a megtisztelőé­
ben, hogy elfogadja a kíséretemet, úgy fogja 
találni, hogy egy angol gentleman nem él 
vissza egy olyan bizalommal.

— Ha Signora elfogadná, mondja az 
igazgató, cm jól ismerem Signor Herbertet 
ős tudom, hogy ő teljesen megbizható.

Edit alig várta, hogy az atyjához haza 
menjen ős egyedül menni félt, tehát elfo­
gadta a felajánlott kíséretet ós elfogadta a 
Herbert ur karját, kiment az utczára, hol az 
öreg olasz asszony várakozott reá ős fiatal 
úrnőjét közelről kisórve, örvend zett, hogy 
azt biztosabb védelem alatt lássa, mint a mit 
ő adhatott volna.

Morville Editnek ilyen volt az első is­
meretsége Herbert Tracyval és elbűvölve a 
leány rendkívüli szépsége által, Herbertnek 
gondja volt reá, hogy az ne végződjék be 
akkor.

(Folyt, köv.)

ELLENZÉK
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— Gyalázat ! Szégyelje magát — zúgja 
a balmezö.

Polónyi pedig biztatólag szólt át a kor- í 
mánypártnak. A póttartalékosok behívását 
sem fogja megtorolni senki.

— Mert önök védik és támogatják a 
kormányt — harsogja Eitner Zsigmond.

— Hite nincs a nemzetben, csak a kor- ’ 
mányban — konstatálja Zboray Miklós.

Polónyi egy kanyarodással ismét visz- 
szatért a nyelvkérdésre. Minek küzdeni, — 
úgymond — hiszen tartozunk annyi tiszte­
lettel a többség iránt, hogy elhigyjük, hogy 
nem veszi föl programmjába a magyar ve­
zényszót. Különben még Bánffyban van némi 
reménysége.

— Kiegyez Polónyi azzal is, ha kerü­
letet biztosit neki, — mondja Zboray Miklós, j

Azután azzal ijesztgette Polónyi az el- ■ 
lenzéket, hogy megrendül az államháztartás, 
ha tovább obstruálnak és felszaporodnak az 
adóhátralékok.

Az ellenzék megbotránkozása indulatos 
szavakban tört ki erre a felháborító be­
szédre.

— Nincs többé Kossuth-párt, belépett 
a kormánypártba — konstatálja Buzáth 
Ferencz.

— Helyeseljetek hát! — kiált a Kos- j 
suth-pártra Molnár Jenő.

— Gyalázat ellenzéki padokról igy be­
szélni ! — harsog a Zboray Miklós hangja.

— Abczug Polónyi ! — kiáltja Molnár- 
Jenő.

Polónyi befejezésül kijelentette, hogy 
az ellenzéki szó szentsége köti a Kossuth 
pártot, hogy megmaradjon a leszerelés mel- | 
let. Ünnepélyes ígéretet tettek, — úgymond 
— semmi sem bírhatja rá őket, hogy sza­
vukat megszegjék.

— Hát a Khuen-Hédervárynak adott 
szót nem szegték meg ? — kérdezik balról.

Polónyi azonban erre már nem válaszolt, 
hanem várakozás teljesen nézett a Kossuth- 
párt felé ! Várta az ovácziót és az üdvözlé­
seket. A Kossuth-párt azonban fagyos néma­
sággal, mozdulatlanul, mély megdöbbenéssel 
ült helyén.

Szünet után Lengyel Zoltán személyes 
kérdés és a házszabályokhoz való szólás ke­
retében szóvátette az elnökség részéröl a 
tegnapelőtti ülésen vele szemben elkövetett 
igazságtalanságokat és törvénytelenségeket. 
Szembehelyezte itt a tegnapelÖtti ülésen 
történteket az 1903-ik évi márczius 17-én 
tartott ülésen történtekkel, mikor Lengyel 
Zoltánnak teljesen azonos esete volt Apponyi 
Albert gróf elnökkel, szintén 1/í3 óra után 
öt perczczel. Ekkor Kubik Béla kérte be­
széde elhalasztását, az elnök meg is kérdezte 
a Házat s mikor Lengyel a házszabályokhoz 
szót kért, meg is adta azt neki. Pontról-pontra 
olvasta fel Lengyel a tegnapelÖtti ülés vé­
gén történteket, frappáns módon, az ellenzék 
zajos helyeslései között mutatott rá az elnök 
pártoskodó, igazságtalan, sőt következetlen 
eljárására. Ha az elnök azt ma kimondotta, 
— úgymond - hogy Kovács megkezdette 
beszédét, a szót nem adhatja meg senkinek, 
akkor ahhoz kellett volna magát tartania, 
vagy beismernie tévedését és bocsánatot 
kérni a Háztól. Beszéde közben nem egy­
szer felhangzott :

— Igazságtalanul jártak el Lengyellel 
szemben !

Az elnöknek nem volt joga igy eljárni !
Végül Lengyel Apponyi grófhoz fordult, 

hogy nyilatkozzék, vájjon helyesli-e a mos­
tani házszabálymagyarázatot, vagy pedig az 
övét, melyet annak idején Tisza gróf miniszter­
elnök és Perczel elnök is helyeseltek.

Tisza István gróf egészen röviden fe­
lelt. Kijelentette, hogy a kérdésről bőveb­
ben nem beszél, de a házszabályok tegnap- 
előtti értelmezése mellett bármikor helyt áll. 
Beszéde elején Lengyel beszédét zagyvalék­
nak nevezte, ami óriási felháborodást keltett 
az ellenzéken.

— Rendre ! Rendre ! — zúgta az egész 
ellenzék, de az elnök nem utasította rendre 
a miniszterelnököt az imparlamentáris kife­
jezésért.

Ezután folytatták az ujonezvitát. Eit­
ner Zsigmond mondott egy igen ügyes, szé­
pen kidolgozott, hazafias tűzzel teli tartal­
mas beszédet nagy figyelem és folytonos 
helyeslések között. Sikerült hasonlatai zajos 
tetszést arattak. Beszéde elején Polónyi 
kormánypárti beszédét Ítélte el, majd a hely­
zetről mondott megszívlelendő dolgokat.

Mulatságok.
Fehér estély. Szombaton ragyogó 

fényárban úszott a Redout s édes valezerek 
lágyan simuló trillái reszkettek végig a pár- 
fümös. tikkasztó levegőben. Soha ilyen szép 
és mozgalmas képeket, ennyi baba arczu, 
gyönyörű tündért. Száguldván riporteri pen­
nám a papiroson, a káprázatos képek tün­
döklő sokasága váltakozik előttem. Vala­
melyiket megszeretném rögzíteni. De az első 
megérintésre elröpülnek, mint valami arany- 
szárnyú, félös, nagy madarak. A zene szól, 
állandó, zsongás-bongás, melyből kicsendül 
ezüstösen egy-egy üde kaczagás. A fekete 
álarcz alatt végre eljutottak a lányok a tel­
jes szabadsághoz. Nem gardírozza senki, nem 
vigyázza szavukat senki. Hát ne is csudál- 
kozzék azon senki, ha bátrak és szókimon­
dók, akár egy ellenzéki honatya s kimondják 
sans gene azt, amit eddig tiltott elmondani 
az az ügyes és szellemes álarcz, melyet a { 
jó nevelés, a jó Ízlés és az etikette ileszt az 
arezra.

— Te vagy egy nagy kópé — hangz ik 
fel s megdöbbentő, mély őszinteséggel foly­
tatja — kedves maszk — százlánynak udva­
rolsz, de egynek sem kitartással. „Az csak a 
lányoknak jó felelem meghatottan. Mire egy 
sugár, silfidi alak fogja meg akarómat. Maga 
az Ella — sóhajtom áhítattal a nevét. De a 
szép maszk hevesen tiltakozik és dési ille­
tékességére appellál, továbbá arra, hogy 
először van ma kincses Kolozsváron. Áruló 
egy gyémánt függő s a szemnek az a kivillanó 
sugara, melyet nem takar el semmiféle ál- : 
arez. Hanem folytak ám a becsapások is. ; 
Különösen egy szőke hajú kis hölgy keltett ; 
feltűnést, ki még udvaroltatott is magának, Î 
holott hamis fekete bajuszt fedett a maszk, : 
mely lyel még is biztosabbak lehetnek sikerei, ' 
mint leomló aranyszínű frufruival.

Egy másik szőkeség is bolyongott a , 
tömkelegben. Ez már igazi leány volt, de az

volt a fátuma, hogy mindenki róla hitte, 
hogy fiú. — Piri én nem tánczolok magá­
val — magaíiu. — Szemtelen, hát van ilyen 
keze maguknak és odanyujtotta finom, kes­
keny, szép kezét. Három szép leány nem 
tett maszkot, miért megvádolta őket egy 
álarcz mögé rejtőzött. „Alisz azért most is 
álarczczal van!“ De Alisz remekül megvé­
delmezte a hármasgárda becsületét. Annyira 
őszinték vagyunk, hogy az álarcz alatt is 
felismernének.Mi nem tudunk mások lenni.“ 
Heves ostrom vesz körül egy szép asszonyt,ki­
nek a művész ura majd oda lett a kacza- 
gástól. Ez a szép asszony egyedül körsétáit 
és inkvizicziót tartotta férfiak között. Végre 
eljött a tizenegyóra és mindenkinek ismét 
a saját, társaságbeli álarczával kellett meg­
jelenni. Balog Jancsi finom, kedves muzsi­
kája meghozta a kibékülést, s elfelejtettük 
a csintalan maszknak, hogy emlékeztető 
végszava a „csacsi“ volt . . .

Kozma Ferenczné őnagysága pedig tel­
jes mggelégedettséggel tekinthet vissza a 
mai estére. „Ha még egygyel többen len­
nénk, nagyságos asszonyom, többszörös bal­
esetek fordulnának elő. Mire mosolyogva 
jegyezte meg az elnöknő : „Bizon szeretném 
a Vigadó falait egy pár méterre arrább tolni.“ 
A város szegényeinek ez a nagylelkű, gaz­
dag tevékenységű urikölgy szép summát 
hozott össze a fehér estélylyel.Mindenki hálás 
lehet neki. Akiktől elvette, akikhez eljut­
tatja. Az elismerés teljes és forró köszöneté i 
hangozzék fel s rakja le lábai elé a legne- j 
mesebb humánizmus virágait, ki olyan fá- j 
radhatatlan ambiczióval készítette elő és j 
vitte a siker biztos kikötőjébe a fehér estélyt.

*

A Mária-Dorothea-Egylet mulatsága. 
Szombati (jan. 23.) számunkban azt jeleztük, | 
hogy a februárius 1-én rendezendő Tanítók Háza ; 
estélyén fognak a vig párok a Répái Andor ! 
ügyes polka-mazurkájára lejteni. Helyreigazítjuk | 
a hírt azzal, hogy februárius 1-én nem Tanítók 
Háza estélye lesz, hanem a Mária-Dorothea-Egy­
let ős Tanítók Leány-Otthona javára rendezik 
előreláthatólag a szezon legkedvesebb mulatsá­
gát, a melyre Répái Andornak „Ne felejts“ ez. , 
polka-mazurját tanulja a Osikai Gyuri zenekara. I 
Az estély rendezése körül fáradhatatlanul mű- ! 
ködik a száznál több tagú rendezőség, élükön 
Pallós Albert elnökkel ős Baló Gáspár, Gyárfás 
Benedek alelnökökkel.

♦

A Magyar Szent Korona Országai Vörös- 
Kereszt Egyletének Kolozsvár városi választ­
mánya a kolozsvári „Erzsébet Mária Vörös- 
Kereszt Kórház és Szanatórium“ javára 1904. 
februárius 6-án a városi Redoute helyiségei­
ben zártkörű tea- és tánczestélyt rendez.

A jurista piknik iránt, a mely tudva­
lévőén f. hó 27-én, szerdán lesz a New-York 
szálló föleszinti termeiben, akkora az érdek­
lődés, hogy eddig 63 asszony és leány vál­
totta ki belépti jegyét. A bizottság a piknik 
zártkörű jellegének megóvása czéljából fér­
fiaknak is csak meghívó előmutatása mel- 
tétt fog a helyszínén is jegyet kiadni s ez í 
alól — éppen az estély és a közönsége érde­
kében — nem fog különbséget tenni bármily 
társadalmi állású egyének között sem. Csakis 
a tisztikar kapott általános meghivót. Éppen 
ezért ezúton kéri föl a rendezőség azon fér­
fiakat, a kik meghívóra igényt tartanak, hogy 
szándékukat Móricz István albirónál bejelen­
teni sziveskedjenek. Leghelyesebb a jegyeket 
előre megváltani.

*

A magyarnagysombori ev. ref. templom­
torony javára 1904. február 6-án, az Émke- 
iskola termeiben tombolával egybekötött táncz- 
estély rendeztetik.

Br Bánffy Dezső Dósén.
Az „uj párt“ tegnap szép ünnepély 

keretében tartotta meg dési alakuló köz­
gyűlését.

A pártvezér reggel fél nyolezkor indult 
el Kolozsvárról a szamosvölgyi vasút rendes 
személyvonatával. A kolozsvári „uj párt“ 
főbb tisztviselői csatlakoztak hozzá. Ott vol­
tak Reménvik Károly elnök, Péterffy Zsig­
mond, dr Tutsek Sándor kerületi elnökök, 
Koleszár Sándor titkár, dr Apáthy István, 
dr Posta Béla, dr Richler Aladár, Pollák 
Samu, Kánitz Jenő ős Burger Frigyes bi­
zottsági tagok, mint a kolozsvári párt kül­
döttsége.

A dési állomáson nagy számú közönség 
fogadta a vezért, kit dr Farkas János üdvö­
zölt az ideiglenes végrehajtó bizottság ré­
széről.

A lelkes éljenzés lecsillapodása után 
Bánffy br. megköszönte az elhangzott üdvözlő 
szavakat.

Rámutatott arra, hogy 35 éves kötelék 
fűzi öt Dés városához. Úgy is, mint a város 
egykori balközép-párti képviselője, úgy is, j 
mint annak főispánja, majd később mint ház- ! 
elnök szeretettel és érdeklődéssel viseltetett > 
Dés város ügyei iránt, mert a várost azon az 
exponált helyen a magyarság egyik vidéki 
fokosának tekintette, a melyet kötelességé­
nek tartott magyar nemzeti szempontból segí ­
teni és fejleszteni. Öröm tölti el, hogy Dés 
város közönségét az elsők között látja, akik 
hozzá most csatlakoznak, a mikor szükséges­
nek látta újabban kilépni a politikai küzd- 
térre és hosszú visszavonultság után tovább 
szolgálni az egységes, egy nyelvű magyar | 
nemzeti állam eszméjét. A magyarság és a ; 
korona érdekei nem ellentétesek, azokat ki ! 
lehet egyeztetni, mert a nemzeti állam kiépi- j 
tése úgy a királynak, mint a dinasztiának I 
együttes érdeke.

A nagyszámú közönség lelkes éljen- ; 
zéssel fogadta a beszédet, mely után a ven- | 
dégek és a közönség hosszú kocsisorban vo- ’ 
nultak be a városba.

Az alakuló közgyűlés.
Az „Angol vendéglő nagyterme már 

jóval a gyűlés megnyitása előtt zsúfolásig 
megtelt közönséggel. A karzat kizárólag nők j 
számára volt fenntartva. A gyűlésen Hatfa- ! 
ludy József takp. igazgbtó elnökölt és aján- ; 
latára nagyszámú küloöttség hívta meg a ' 
pártvezért. Belépésekor többször megújuló . 
lelkes taps és éljenzés fogadta és azután az 
elnök rövid szavakkal üdvözölte. — Utána 
Kustár Gyula vár. főorvos tartott igen mag­
vas és folyton megújuló helyeslések által 
sokszor félbeszakított beszédet.

Visszaemlékszik a 35 óv előiti daliás 
ifjúra, kit mint a balközép tagját ünnepel; í 
a város közönsége.

Br. Bánffy Dezső ez alkalommal nem ; 
adott részletes és minden programmpontra 
kiterjedő ujabbi programmbeszédet. Reá mu­
tatott arra, hogy a kolozsvári első alakuló 
gyűlésen bőségesen kifejtette minden irány- ! 
ban nézeteit.

Előtérbe helyezi a gazdasági függet­
lenséget valamint úgy kifelé, mint befelé a 
nemzeti függetlenséget és a nemzeti irány­
zatot. Akkor a mikor a megye ólén állott I 
szűk keretekben helyi eszközökkel szolgálta 
az eszmét úgy a mint az akkori hatásköré­
ben lehetséges volt. Később a midőn a sors 
és a szerencse magasabb állásba juttatta — j 
szintén a magyar nemzeti állam volt az az i 
eszme, a mely öt, minden tettében vezérelte. ! 
Bukása után visszavonult, de most újólag 
kilép a nyilvánosság elé, mert úgy látja, 
hogy az ország vezetése teljesen elvesztette 
a nemzeti irányzatot. Rehabilitálni kell a 
nemzeti sovinizmust, mely nélkül az állam 
nem lehet magyar nemzeti állam. Kolozsvár 
volt az első mely viszhangot adott fölhívá­
sára és a mely tettekkel mutatta meg, hogy 
nincs az országban izolálva. Dés város a 
második, mely követni akarja őt a küzde- • 
lemben és ezért köszönetét fejezi ki.

Ezutáu dr. Vajda Lipót ügyvéd mon­
dott egy lelkes beszédet, a melyben meg­
köszönte Br. Bánffynak a megjelenését, ki­
jelentette a választók csatlakozását az „uj 
párt“ progratnmjához és végül egy határo­
zati javaslatot terjesztett elő, hogy mondja 
ki a gyűlés, hogy az „uj párt“ a Bánffy 
Dezső br. prograyimja alapján a dési kerü­
letben megalakul.

Ezután dr Apáthy István kolozsvári 
egyetemi tanár tartott egy gyújtó hatású 
b eszédet a Tisza kormány ellen, a mely nem 
a nemzeti aspiratiokat igyekszik megvalósí­
tani, hanem fejét térdet hajtva áll Bécs és 
a katonai körök szolgálatában és ennek még 
a legapróbb dolgokban is oly módon ad ki­
fejezést, fogy a mikor mint m. kir. minisz­
terelnök Bécsbe eskületételre megy, akkor 
is főhadnagyi uniformist húz fel és nem mint 
a suverén magyar állam alkotmányos kor­
mányának feje, hanem mint a hadsereg egyik 
alárendelt tisztje jelenik meg a felség előtt.

Végül Kiss Sándor rettegi ev. ref. pap 
szavalt el egy szép ódát a magyar nem­
zeti eszméről, mely után Sterba Dezső vas. 
főmérnök ajánlatára megválasztatott a tisz­
tikar : elnök : dr. Kustár Gyula, alelnökök : 
dr. Farkas János és dr. Vajda Lipót, jzők: 
Bene Ferencz és Budai Elek, valamint 300 
tagból álló végrehajtó-bizottság.

Este 8 órakor nagy pártvacsora fejezte 
be az ünnepélyt. Körülbelül 250-en jelentek 
meg a banketten, a melyen mindvégig lel­
kes hangulat uralkodott. Felköszöntőket 
mondottak br. Bánffy Dezső a királyra, dr. 
Kustár Gyula, br. Bánffy Dezsőre, Bánffy 
ér. az „Új párt“ tagjaira, dr. Farkas János 
a vendégekre, dr. Tutsek Sándor Dés város 
polgáraira, dr. Posta Béla Farkas Jánosra. 
Reményik Károly a hazára, dr. Apáthy Ist­
ván a választás közötti egyetértésre stb.

Éjfélkor a pártvezér asztalt bontott ma 
reggel úgy ő mint a vendégnk a szamos­
völgyi vasút külön vonatán Kolozsvárra 
visszatértek.

HARC TOVÁBB.
Kik helyeslik a magyar nyelvért 

folytatott küzdelmet?

Ezelőtt kőt nappal egy fogadás 
révén arra kértük lapunk olvasóit, 
hogy a kik helyeslik a harezoló el­
lenzék küzdelmét, sziveskedjenek azt 
velünk tudatni, hogy a közvélemény 
döntsön afelett, ha vájjon nekünk 
volt-e igazunk, midőn azt állítottuk, 
hogy a Kossuth-párt leszerelését el­
ítéli a nemzet és Ugronéknak ad 
igazat.

Kérésünk meghallgatásra talált la­
punk olvasói között s fogadásunkat 
fényes siker fogja koronázni, mert 
máris nem százak, hanem ezerek 
aláírásai erősitik meg véleményünket, 
hogy az a kis küzdő csapat, mely az 
országgzülésen, immár több, mint egy 
esztendeje, fáradhatatlanul, a leg­
nagyobb elszántsággal lobogtatja a 
magyar nyelv törvényes jogáért az 
ország által kezébe adott zászlót, a 
magyar nemzet áspiráczióit, érzületét 
képviseli és csodálatraméltó küzdel­
méhez az erőt a nemzet szivéből 
meríti.

Hiszen, ha ez a tudat nem erősí­
tette volna a harezolókat, az a sok 
gyanúsítás, rágalom, piszok és sár, 
melyeket a fizetett bérenczek naponta 
telemarokkal szórtak reájuk, talán fel­
tartóztatták volna szent küldetésük­
ben, de mivel érezték és érzik, hogy 
a nemzet legforóbb óhajtásának az 
apostolai, krisztusi türelemmel állták 
és állják ma is a harezot.

Jelszavuk lett :
A gárda meghal, de magát meg 

nem adja.
Ezt vallja a ma hozzánk érkezett 

sok száz aláírás és üdvözlés is, a 
melyekből a nagy tárgyhalmaz miatt 
csak a következőket közölhetjük :

A magyar nyelvért folyó küzdelmet nem 
helyesleni : egyenlő a hazaárulással.

Az a 67-es alap csupán maszlag, mely 
a nemzeti érzést elkábitja. Bizonyíték reá az, 
hogy a kik vele eddig éltek, csupán a nagy 
semmi körül forogtak. Sajnos ! Még mindig 
akadnak olyanok, a kik beveszik. Lélekben 
és szivem egész melegével a harezoló ellenzék 
mellett vagyok. Napi imáimon kivttl külön 

kérem a magyarok Istenét : hogy a magyar ; 
nyelv harezosainak e nagy küzdelemben adjon j 
kitartást és erőt : majd, ha üt a megpróbál- j 
tatás órája, szívesen állok én is a csatasorba, i

Kolozsvárt, 1904. jan. 22.
Hnbay Károly.

*

Tisztelt Szerkesztőség !
Nem kételkedem pillanatig sem abban, ! 

hogy az „Ellenzék“ olvasói közt ezerek akad- ! 
nak, kik az Ugron-párt küzdelmével rokon­
szenveznek ; csekélységem midőn egyrészt a 
legmélyebb tisztelettel adózom a hazafias küz­
dőknek bámulatos kitartásukért, másfelől örü­
lök kijelenthetni, hogy szivvel-lélekkel kívá­
nom, hogy addig le se tegyék kezükből a 
fegyvert, mig nyelvünk jogát ki nem vívták. 
Éljenek a küzdők !

Szerdahely, 1904. jan. 23.
B. Kiss József, 

r. k. lelkész.*

A nemzeti küzdelmet helyeslem. A le- 
szerelőket nem tartom valódi függetlenségiek­
nek ; elv, elv, szép — de tett és tett kell!

Kolozs, 1904. jan. 23.
Zabulik Lajos, 

kereskedő.
*

Tisztelt Szerkesztőség !
Van szerencsém ezennel becsei tudo­

mására hozni, miszerint a mostani küzdelmet 
annyira pártolom, hogy még azt sem tartom 
józan eszü becsületes magyarnak, aki azt 
nem pártolja.

Tisztelettel maradva
Kolozsvár, 1904. jan. 23.

Székely Lajos, 
nyug. p. ü. titkár. 

*

Marosvásárhely, jan. 23.
Az „Ellenzék“ folyó évi 17 számában ! 

irt egy fogadás rovatra vonatkozólag a mig 
egy összeirási ivén nyilatkoznánk, hogy a 
magyar nyelvért küzdők eljárását heh, esti­
jük egy kevés türelmet kérünk : addiglan is 
nehány névvel szolgálunk.

Varga Imre ny. máv. all. elölj. Szilágyi 
Domokos, Kiss József h. tulajdonos, Bereg- • 
szászy Gusztáv, Szabó Sándor, Jóvián János, 
Székely Dénes, Kiss György, Bartha Ferencz 
ácsmester, ifj. Fáik Ákos, Hajós Károly.

*

Tekintetes Szerkesztőség!
Az Ugronék küzdelmét, a magyar nyel­

vért minden igaz magyarnak helyeselnie 
kellene, én helyeslem, 

kiváló tisztelettel
Désfalva, 1904. jan. 24.

Járay Árpád.
*

Tekintetes Szerkesztőség !
Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ■ 

ha az „Ellenzékinek nem is vagyok elöfi- 1 
zetője, de szerencsés vagyok magam a neve­
zett lap olvasói közzé számithatni. Mint ilyen , 
Csatlakozom azok közé, kik helyeslik ^3 
„Ugron-párt“-nak drága nyelvünk jogaiért I 
folytatott küzdelmét,

Hazafias tisztelettel
Erdély-Szerdahely, 1904. jan. 23.

Kézdi János, 
k. tanító.

A Tek. Ellenzék szerkesztőségnek 
Kolozsvárt.

B. Lapjában azon felszólítására, hogy : 
jelentkezzenek «azok, kik Ugrón állás pontját ' 
és elveit helyeslik, sietek én is elsőnek . 
magamat annak nyilvánítani és egyszersmind ! 
arra kérem a magyarok Istenét, hogy fára­
dozását siker koronázza.

Székely Udvarhely, 1904, jan. 23. 
Maradok hazafiui üdvözlettel

Ritter Lipót. i

* iAz Ugronék küzdelmét helyeslem.
Tisztelettel : j

László József. |

A magyar nyelvért folytatott küzde- i 
lem a legszentebb és legdicsőbb harcz.

Kolozsvár, 1904. január 23-án.
Papp Márton 

róm. kath. főkántor.
*

Az „Ellenzék“ tek. Szerkesztőségének.
Egy fogadás czimü kérdésük nem is 

lehet vitás, azt már előre elvesztették azok, 
a kik nem helyeslik a nemzeti küzdelmet. 
A nemzeti küzdelmet nemcsak, hogy na­
gyon is helyesnek tartom, sót a nemzetért 
a magyar nemzet szabadságát, alkotmányá­
nak függetlenségéi kivívni minden hazafinak 
legelső és legszentebb kötelessége legyen.

Az ország szivéből üdvözli önököt:
Dr. Dominusz Ede, 

ügy ved jolölt.
♦

F. évi 17 számú lapjában „Egy foga­
dás“ czimmel kapcsolatban tett b. felszólí­
tására válaszolólag kijelentem mikép véle­
ményem szerint csak az ellenezheti a küzdő 
ellenzék jelenlegi harczát, ki egyszersmind 
ellenzi Magyarország önállásra juthatását is.

Tisztelettel :
Mezey Ferencz, 

társ, bányaigazgató.

...------------- j

Heti műsor:
Kedd : A vándorlegény.
Szerda: Fiirt nagysám.
Csütörtök: A vasgyáros.
Péntek : Közönyt közönnyel.
Szombat : Arany virág.
V. d. u.Iphigénia Taurisban.

„ este: A drótos tót.

MINDENFÉLE.
- január tus, 25.

— időjárás. Enyhe az időjárás az 
egész erdélyi részekben. A legtöbbb helyen 
1 —4 fokkal áll a hőmérő a fagypont alatt s 
ugyan annyival felette. Az ég ma reggel 8 
órako- az üzlet vezetőségtől vett értesítés 
szerint az egész erdélyi részekben borús és 
csendes volt. Az aneróid a következő napra 
állandó időt jósól. A gyalui havasokon is szo­
katlanul enyhe az időjárás.

— Fadrusx János szobrára. Szva- 
csina Géza polgátmester ivén a következő 
aláírások történtek :

Szvacsina Géza 10 kor. Dr. Eszterházy 
László 5 kor, Lendvay Emil 10 kor. Kole- 
szár Sándor 5 kor. dr.‘ Haller Károly 5 kor. 
Dobál Antal 5 kor. Gajzágó Manó 10 kor. 
Merza Lajos 10 kor. Szekula Ákos 10 kor. 
Péterfi Zsigmond 10 kor. dr. Pfeipfer Péter 
2 kor. Reményik Károly 5 kor. MezŐgazd. 
Bank 10 kor. Erdélyr. jelzálog b. 10 kor. dr 
Kiss Mór 5 kor. Hirshfeld Sándor 2 kor. dr. 
Gidófalvy István 5 kor. Ehrlinger Lajos 5 
kor. Vikol Kálmán 5 kor. Nagy Gábor 20 
kor. Betegh Bélé 5 kor. Kikaker Boldizsár 
5 kor. Reményik Viktor 5 kor. Reményik 
Lajos 5 kor. Tauffer Géza 5 kor. Betegh Pé­
ter 5 kor. Tömösváry Miklós 5 kor. Tamási 
István 5 kor. Szele Mártoe 5 kor. Ferenczy 
Dezső 2 kor. dr. Tutsek Sándor 5 kor. dr. 
Szamosi János 5 kor. Balogh Károly 2 kov 
dr. Csipkés Károly 3 kor. Rucska Lajds 2 
kor. Rosenfeld és Kanitz 10 kor. Pollák La­
jos 2 kor. Köntzoi Imre 2 kor. dr. Apáty 
István 10 kor. Böhm Mihály 5 kor, Bogyó 
és Tauszik 10 kor. Összesen 253 korona.

Ezt az összeget az aláírásokkal együtt 
ma, küldte fői a polgármester a „Magyar 
mérnök és építész egyletnek“ Budapestre, 
azzal az értesítéssel, hogy a város saját házi 
pénztárából, külön 500 koronát szavazott meg.

— Fxkiidtszéki tárgyalások. 1904. 
februárius hó 1-én. Halált okozó sulyós testi 
sértés bűntettével vádolt Fretyán Juon, Lui 
Juon elleni ügyben.

1904. februárius hó 3-án. Sajtó utján 
elkövetett rágalmazás miatt vádolt Tonczár 
Antal elleni ügyben.

Izgatás vétsége miatt vádolt Kofa János 
elleni ügyben.

1904. februárius hó 4-én. Szándékos 
emberölés bűntettével vádolt Boros Mihály 
elleni ügyben.

1904. februárius hó 5-én. Izgatás vét­
sége miatt vádolt Moldován Vazul elleni 
ügyben.

1904. februárius hó 6-án. Izgatás vét­
sége miatt vádolt Lázár Viktor elleni 
ügyben.

1904. februárius 8-án. Sajtó utján elkö­
vetett rágalmazás vétsége miatt vádolt Rap­
paport Mór elleni ügyben.

1904. februárius hó 9-én. Sajtó utján 
elkövetett rágalmazás vétsége miatt vadolt 
Czobor Hugó elleni ügyben.

1904. februárius hó 10 és kővetkező 
napjain. Szándékos emberölés büntette miatt 
vádolt Gille Ilyés elleni ügyben.

1904. februárius hó 13-an. Sajtó utján 
elkövetett rágalmazás és becsületsértés miatt 
WdoH Kaneguthi Miklós of'eui tígvben.

1904. februárius hó 15-én a következő 
napjain. Sajtó uiján elkövetett rágalmazás 
miatt vádolt Schwartz Miksa elleni ügyben.

— Hangverseny. A Brassai-siremlék 
javára rendezendő nagyszabású hangverseny 
holnap lesz a Vigadóban. A következő műsor­
ral : I-ső zzakasz : 1. Hummel : Septett. Elő­
adják zongorán Farkas Ödönné urhölgy, hege­
dűn Kovács Kálmán, gordonkán Répay Andor 
és négy fuvóhangszer. 2. Visszaemlékezés Bras- 
saira, Petelei István ur. 3. Hegedűn játszik dr. 
Vásárhelyi Béla ur. 4. a) Bemberg: Nymphes 
et Sylvains, b) d’E. Dell Aqua: Vilanelle. 
Énekli dr. Perl Ottóné Halász Adél nrhölgy.

2-ík szakasz 1. a) Halévy : „Zsidónő“ ope- 
pából. b) Meyerbaer ; „Próféta“ operából, éne­
kel Vikol Rózsika urhölgy. 2i Költemények : 
Farkas Imre ur, 3. a) Wolfram dala (Esti csil­
lag) Tanhauserből. b) Angoldal. Balfétől. Énekli 
Ladiszlai József ur 4. a) Chopin : B-moll Scherzo, 
b) Liszt : E-dur Rhapsódia. Zongorán előadja 
Rozenfeld, A. ur. 5. Merbeer : „Kegyelem ária“ 
vjrdög R. Énekli dr. Perl O.-né Halász A. urhölgy. 
Helyárak, vlőhelyek : I. szakasz 6 kor. II. sza­
kasz 4 kor. III. szakasz 2 korona. Ablakjegy 
1. sor egy hely 3 kor., II. sor 2 kor., egész 
ablak nyolez üléssel 20 korona. Karzati ülőhely 
2 korona, állóhely 1 korona. Jegyek már vált­
hatók Neumann M. főtéri üzletében és este a 
pénztárnál. Kezdete pontban fél 8 órakor. Elő­
adás alatt az ajtó zárva lesz.

— Az Erdélyi Irodalmi Társaság 
felolvasó ülése. Tegnap délelőtt 11 órakor 
tartotta januárius havi felolvasó ülését az 
Erdélyi Irodalmi Társaság. A városháza nagy­
terme szépen megtelt előkelő érdeklődő közön­
séggel, melynek sorai közt különösen a höl­
gyek voltak feltűnő többségben. Tizenegy 
órakor foglalták el a társaság elnöksége, tagjai 
a felolvasó asztalt. Szamosi János alelnök 
üdvözölte a megjelenteket, majd felszólította 
dr. Moldován Gergelyt értekezlete megtar­
tására. A tudós tanár, ki a román népkölté­
szetet, általában a román irodalmat tüzetesen 
ismeri, a román leányról olvasott fel, annak 
mély érzelmi világáról, szerelméről s bemuta­
tott egy pár szerelmi népdalt, melyek ekla­
táns bizonyítékai voltak a felolvasó annak az 
állításának, mely sokkal kitartóbb hűséget, 
mélyebb vonzódást, állandóbb szerelmet tulaj­
donit az egyszerű román leánynak, mint a 
mai századvégi müveit hölgyeknek. Bevezető 
mondataiban pár csípős megjegyzést tett a 
professzor a mai szeczessziós litteraturára, 
mely sok vitára szolgálna alkalmul, előadása 
azonban mindvégig élvezetes, kedves s a mel­
lett minden alapossága mellett rövid is tudott 
lenni. A közönség tapssal honorálta az érté­
kes felolvasást. Utána Tompa Kálmán ven­
dég olvasott fél öt költeményt újabb versei 
közül. Különösen azok találkoztak a tetszés el­
ismerő hangjával, melyek családi életére vonat­
koztak, a mely versekből kicsillámlott a nemes 
egyszerűségre való törekvés. Kovács Dezső, 
ez elismert novellairó és tanár tartotta (meg 
felolvasását, mejynek rendkívül érdekes tár­
gyát a bibliából merítette. Péter háromszo­
ros Krisztustagadását rajzolta le úgy, a ho-
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gyan ezt az erős drámai képet látja a mo- : 
dern iró szeme. Belehelyezkedett Kovács 
Dezső a biblia ódon, szépséges gondolatvi­
lágába s mondatszerkesztősein, képein rajta 
hagyta értékes nyomát a gyönyörű, gondo- 
latrithmusos bibliai stílusra való törekvés. 
A modern iró biztos látása húzta meg az 
egyenes körvonalakat s a bibliai hang ne­
mes egyszerűsége annyi művészi gonddal 
érvényesült, hogy a hallgatót elragadta 
a nagyközvetlenség s tetszés zajos kitörése 
fogadta a felolvasást.

Végül Csengeri János főtitkár olvasta 
fel gr. Künn István nehány bensőséges ver­
sét, melyek közül a legsikerültebbet lapunk 
tárczarovatában közöljük. A versekben a 
refleksziók nehéz felhői borongnak, a líri­
kus költő azonban sehol sem tagadja meg 
magát. Meg van a maga nemes, igaz hangja, 
melynek biztos volt az útja a hallgatók 
szivéhez. A gyűlést dr. Szamosi János alel- 
nök köszöntő szavai zárták be.

— Csengeri János ünneplése. Az 
Erdélyi Irodalmi Társaság tagjai, a meghí­
vott vendégek és barátok fehér asztalnál 
ünnepelték dr. Csengeri János egyetemi ta­
nárt abból a nevezetes alkalomból, hogy be­
fejezte Aiszkülosz fordítását, melyre őt a 
Magyar Tudományos Akadémia szólította fel. 
A New-York külön étterme hosszú asztalánál 
sűrű sorokban foglaltak helyet tegnap este 
azok, kiket a kitűnő műfordító, költő és tanár 
széles körű, nagyszabású munkássága meg­
győzőit arról, hogy milyen kiváló, mély tu­
dású ember ez a Csengeri János, ki egye­
temi katetrája mellett évről évre irja nagy 
népszerűségnek örvendő tankönyveit, főtit- 
károskodik az irodalmi társaságnál, agitál 
az irodalom minden újabb mozgalmaiban s 
a mellett megajándékozza a magyar Író­
mat kitűnő műfordításokkal, melyek oly pá­
ratlanul elsőrendű dolgok, hogy teljesen az 
eredeti benyomását teszik, ahogyan azt fel­
köszöntő tósztjában dr. Szamosi János alel- 
nök kifejezte. Igazi mintaképe Csengeri Já­
nos a magyar tudósoknak, roppant nagy tu­
dású, aranyszívű, emberszerető s a mellett 
jóságával lebilincseli azt, akinek vele módja 
van érintkezni. Olyan a közéletben, mint 
odahaza házánál kedves családja körében. 
Soha nem rosszkedvű, szemet huny mások 
gyöngeségein és megbocsát azoknak, kik 
tévedések áldozatai voltak. A tegnapi est 
osztatlan fonó szeretettel fonta őt körül s 
összehozta az ő személyének tisztelete és 
becsülése azokat is, kik eddig az irodalom 
kárára nem keresték a találkozó pontokat a 
tudományos világgal. Az elhangzott tósztok 
meggyőzték Csengeri Jánost arról, hogy 
milyen széles kör az, mely az ő munkássá­
gát, figyelemmel, lelkesedéssel kíséri. Tózs- 
tokat mondottak Szamosi János dr. Csen­
geri Jánosra, Csengeri János, Gyalui Far­
kas, Haraszty Gyula, Vezsényi Béla, Fel- 
szeghy Dezső, kik egytől-egyig találkoztak 
egy pontban: Csengeri János érdemeinek 
elismerésében.

— Posta és személy közlekedés Ko­
lozsvár—Gyalu—Reketó között. Ezelőtt 
néhány évvel a Kolozsvár Gyalu között 
közlekedett posta személyt is szállított fe- 
jenkint 1 koronáért. Pár év előtt ezt a gya­
korlatot most beszüntették. Tavaszszal azon­
ban, a nyaralók kedvéért beállítanak naponta 
közlekedő kocsit, melynél a vitelbőr szemé- 
lyenkint 3 korona lesz. Kolozsvár—Gyalu 
között is remélik, hogy akad vállalkozó, a 
ki rendes személy szállítást rendez be.

Reketóban posta ügynökség is van. Ez 
háromszor szállít hetenkit levelet. A közi­
gazgatási hatőtág most heti 5 szőri szállítást 
kért a postaigazgatóságtól. Remélhetőleg 
meg is nyeri. Reketó telefonnal is össze van 
kötve érd. palotával.

— A siket-néma intézet részért 
Sallak Andor postatiszttől 1 K. 20 fillért 
vettünk. Rendeltetési helyére juttattjuk.

— Az osztrák cznkor reklámja 
és a kávé ára. Egy kolozsvári előkelő úr­
nőtől a következő sorokat vettük :

Igen tisztelt szerkesztő ur !
Az Ellenzék pénteki száma csak ma ke­

rült a kezemhez, a miből bámulattal olvastam 
beszterczei kereskedő czégnek a lundenburgi 
czukorgyárról szóló reklámját, — mert az 
annak vehető. Jó volna értesíteni a közön­
séget arról, hogy Budapesten a legfinomabb 
kávé egy forint 30 krajczárért kapható. így 
a beszterczei kereskedő ajánlata semmivel 
sem olcsóbb ha ingyen is adja a kávéhoz a 
czukrot, mert Budapesten a kávé olyan olcsó 
hogy vehetünk hozzá magyar gyártmányú 
czukrot is.

Ne tessék sóraimat reklámnak tekinteni, 
mert én csak a magyar gyártmányt óhajtóm 
védeni.

Isten velünk.
Beszterczéről is kaptunk levelet. Ebben 

az van elmondva, hogy a kereskedő czég, a 
ki a lundenburgi gyárat reklamiroza, egyúttal 
nagy börgyáros is és mint ilyen, az államtól 
magas évi szubventiót élvez. Ha igy áll a 
dolog, furcsán néz ki, hogy öt a magyar á 1- 
lam subventiónálja, hogy boldoguljon, pedig 
a subventiónált magyar gyárakat igyekszik 
megbuktatni, hogy pusztuljanak.

— Vizerő tanulmányozása a ko­
lozsvári világítás érdekében. A földm. 
minisztérium vízrajzi osztályától, mint Gya- 
luból jelentik Végh B. vízrajzi mérnök a na­
pokban huzamos időt töltött Reketóban, hogy 
a Reketó és Hidegszamos folyó vízállását 
tanulmányozza. A mérnök egy vizmesterrel 
időzött kint a hegyek között. S miután a 
vízállás ez idők szerint nagyon csekély, a 
mennyiségre nézve tüzetes tanulmányt tet­
tek, hogy az erőkifejtés maxcimalis és mili- 
máljs voltára nézve pontos adatok álljanak 
rendelkezésére.

,— Nagy favállalat Kolozsvár kö­
zelében. A magyar erdő-kincstár bérbe adta 
Grosz temesvári favállalkozónak a gyalui 
kincstári havasok üzemterv szerint 10 év alatt 
vágás alá kerülő fenyő erdeinek kihasználá­
sát. Vállalkozó csaknem egy millió koronát 
fizeta kincstárnak 10 óv alatt a vágás alá 
kerülő fenyő-erdők kihasználásáért. A faanya­
got a higszamosi gözfürészen külöféle szel­
vény árukká fogják feldolgozni.

— A szerencsétlen özv. református 
papné részére Szacsvai Sándor nagybirtokos 
10 koronát küldött. Az összeget átadtuk.

— Eljegyzés. Tordai Sámuel nagy­
birtokos, városi képviselő bájos leányát Anus- 
kát tegnap jegyezte el szűk családi körben 
ifj. Gräf Lórincz helybeli tekintélyes keres­
kedő.

— TadouiaMul. A kereskedelemügyi minisz­
ter értesítése szerint még mindig feltűnő nagy mér­
tékben küldetnek Magyarországból Törökországba 
és a többi keleti országokba oly levelek, melyeken a 
viteldij 25 fillér helyet csak 20 fillér levéljegyel ro­
vattak le. Egyben felhívom mindazokat, kik Török- 1 
országba könyveket küldenek, hogy azokat nem i 
csomagban, hanem mint keresztkötésü levélpostai i 
küldeményeket adják postára, értékes tartalom ese­
tén ajánlva küldendők. Kolozszsvár 1904 január 24-én 
felügyeld főnök.

— Kosárfonás Kolozamegyében.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a 
kosárfonó háziipar gyakorlati irányban való 
továbbfejlesztése érdekében a maga elé tű­
zött programmot megvalósítani igyekszik, 
amennyiben a kosáráruk értékesítése szem­
pontjából Válaszút községben egy rendsze­
res szövetkezet alakításán fáradozik, a szö­
vetkezet czélja volna a haziiparos tagjait 
nyers vesszőanyaggal ellátni, gépekkel fel­
szerelt közösmühelyben egyöntetű utasítás 
és felügyelet alatt főként szőlőkosarakat 
készíteni és beváltani, valamint a készárukat 
értékesíteni. A szövetkezet megalakításába 
sikerült az ottani vidék birtokosait s ezek 
között ügyvezető elnöknek Gruner Károly 
ragybérlőt megnyerni, ki mellett mint az 
eszme zászlóvivői az ottani áll. iskolaigaz­
gatói Nagy Endre, Nagy József és Csérét 
Lajos kolozsvári és Vénis Gyula szamosuj- 
vári gazdasági vándorszaktanárok buzgól­
kodnak. Az alakítás érdekében f. hő 22-én 
értekezlet volt, amelyen a kolozsvári kama- 
marát Balázs Gyula jegyző képviselte. Az 
értekezlet a 80 körül álló részvételi jelent­
kezés alapján kimondta a szövetkezet léte­
sítését, kiszemelte a díjtalanul működő tiszt­
viselőket, megszerkesztette és letárgyalta 
az alapszabályokat és ezekután elhatározta 
az alakuló gyűlést f. évi február 7-én meg­
tartani. Addig is azonban már a cselekvés 
terére lépett, amennyiben a beállott mű­
helyben mintegy 30 háziiparost foglalkoztat 
és az értékesítés érdekében érintkezésbe 
lép a kamara által rendelkezésre adott hazai 
gyümölcstermelő megrendelő czégekkel, hogy 
az ez évadban készülő 3—4 ezer kosár el­
helyezését biztosítja. A kamara további fel­
adata lesz a földmiv. kormány által a házi- 
iparfejlesztésére kilátásba helyezett állam­
segélyt megszerezni s abból e teljesen meg- 
bizható szövetkezetei forgótőkével ellátni.

— Ugrón és „Az Újság.“ Ugrón Gá­
bor országgyűlési képviselő megbízta dr. Oko- 
licsányi László ügyvéd, orsz. képviselőt, hogy 
nevében ,,Az Újság“ czimü politikai napilap 

i ellen, a legutóbbi támadásokért sajtópört in- 
{ ditson.

— A nyírott bajusz alkonya. Pár- 
esztendeje immár, hogy egy súlyos beteg­
ség terjedt el a kontinens fórfinépe között. 
A csatornán túlról indult ki és harapódzott 
el csakhamar rohamosan mindenfelé, amed­
dig csak a mindenható Divat uralma terjed. 
A nyírott, vagy mint máskép nevezik, az 
angol bajusz volt ez a járvány. Nyomába 
vész és pusztulás járt.

Az összes merészen kunkorodó bajszok 
áldozatául estek és Vilmos császár volt az 
utolsó dzsentlmén, a ki daczolni merve a 
romboló áradattal, sértetlen épségben őrizte 
meg férfias díszét.

Ezer, meg ezer fodrászmüheiyben ádá­
zul csattogtak az ollók, a bajuszkötők meg­
szűntek forgalmi czikk gyanánt szerepelni 
ős a bakfisok álmaiból eltűnt a huszárosán 
pörge bajusz, helyet engedvén egy tüskés, 
meghatározhatatlan valaminek, a mely ott 
éktelenkedett minden korú és rangú gaval­
lér felső ajka fölött.

Nos, ez a veszedelmes járvány — mint­
hogy tudvalevőleg mi sem tart örökké — 
immár szünőben van. A bajuszkötő és a kü­
lönböző bajuszpedrők lassan ismét jogaikba 
lépnek.

Nem forradalmi ez a változás, csak 
lassú, alig észrevehető ; de kétségtelen, 
hogy zsurokon, a jégen és mindenütt, a hol 
az aranyifjuság megfordul, mindinkább sza­
porodnak a régimódi, merészen felfelé kun- 
korodő bajuszok.

Az angol bajusz kora tehát lejáróban 
van. Szerepe csak az volt, a mi a művészet 
történetében a szeczesszióé lesz : egy hatal­
mas fölvillanás, a mely csakhamar letűnik, 
hogy ismét helyet eugedjen a megállapo­
dott, szolid formáknak.

Es nem telik bele nehány esztendő, s 
talán éppen oly feltűnést fog kelteni az 
utolsó nyírott bajusz, mint a milyet keltene 
ma egy krinolin, vagy egy antik tóga.

— Dési szabóipari szabászati tan- 
■ folyam. Folyó hó 21-én volta kereskedelmi 
. Miniszter ur által — a kolozsvári kereske- 
■ delmi és iparkamara közbenjárására — en- 
I gedólyezett dési szabóipari szabászati tanfo­

lyam ünnepélyes megnyitása, amelyen Dós 
város nevében Ilosvay Jenő h. polgármester 
Losonczy István vár. főjegyző, iparhatósági

I biztos, a vármegye és az ottani, iparos szö- 
• vetkezet nevében dr. Horváth Árpád főispán 

titkár és a kamara részéről Balázs Gyula 
jegyző és az érdekeltek közül igen számosán 
vettek részt. A megynyitó beszédet a h. 
polgármester mondta, »mely után Balázs 
Gyula jegyző mondott hálás köszönetét első

; sorban a keresk. Miniszter urnák és Dós vá- 
; ros tanácsának azért a jóindulatért és hatha- 
I tos támogatásért, melylyel a tanfolyam ren- 
í dezóse lehetővé vált. Örömének adott kifeje- 
• zést a nagy számmal történt jelentkezés foly- 
■ tán mutatkozott kiváló érdeklődés felett, 
j amely élénken ilusztrálja az iparosok tudás 

iránti nemes vágyát és a haladás szüksége 
iránti ambicziót. Kérte, hogy a jóindulatú 
nemes buzgalmat az egész tanfolyam alatt 
tartsák meg, az előadásokat pontosan láto­
gassák és minden tekintetben rendeljék ma­
gukat alá az előadó akaratának és a kívána­
tos fegyelmet ne bontsák meg. Dr. Horváth 
főispáni titkár üdvözölte a tanulásra egybe- 
gyült iparozokat és őket kitartásra és szor­
galomra buzdította s megköszönte a kolozs­
vári kamara kiváló támogatását, mellyel esz­
közölte a tanfolyamot. A tanfolyam a pol­
gári leányiskola helyiségében nyert elhelye­
zést, amelyre 17 mester és 3 segéd, összesen 
20 résztvevő nyert elhelyezést, mivel a mi­

niszteri rendeleti értelmében ennél több nem 
volt felvehető. A tanfolyam előadója Beleszlin 
Athanász budapesti szabász, kit a keresk. ' 
miniszter ur bizott meg, mint orsz. szabó ' 
szakelőadót.

— A kaczaj változatai. A kacza- 
gás nagyon sokféle. Az embereket kaczajuk 
után is pompásan meg lehet különböztetni. 
Annyiféle árnyalata van a kaczajnak, hogy 
azt mind fölsorolut hiú kisőrlet volna, de van j 
öt főcsoport, melybe a sok variáczió osztály­
ozható. Ezek az A, E, I, O és U hangoknak 
felelnek meg. Minden egyes ilyen fajtája a 
nevetésnek egy bizonyos lelkiállapotot é.s ka­
raktert fejez ki. Emberek, a kik A hangon 
nevetnek, nyiltszivüek, és becsületesek, de az 
érintkezés velük még sem kellemes, mert 
szeretik a lármát és változatosságot és gyak­
ran kiszámithatlanok. Az E hangú kaczaj tleg- 
matigus természetre vall, mely azonban 
könnyen melanchóliára hajló és ennélfogva 
nem egyszer kesernyéssé válik. Az I hang nem 
szimpatikus, pedig ez a gyermekek és naiv, 
szolgálatkész egyének nevetőse. De az a hi­
bája, hogy élesen és hangosan cseng s könnyen I 
höhögésbe megy át. I hangon nevető egy- ' 
énekkel a hosszabb együttlét fájasztó. Kivált 
a felnőttek lehetnek igen kelemetlenek túlzó 
szolgálatkészségükkel. O hangon a bátor és 
nagylelkű egyének, U hangon a sötét kedélyű 
embergyülölők nevetnek. A legkedvesebb 
azonban az, a ki egyáltalán nem kaczag fön- 
hangon, hanem csak mosolyog. Csakhogy az 
ilyen ember nagyon ritka. Ezek érzékeny, 
gyöngélkedlelkü egyének. Ezt az osztályo­
zást egy elmés franczia iró tette és a megfi­
gyeléseiben lehet is némi igazság.

— Kéményégetés Rátóton Mult 
héten a veszprémi kéménysoprök Rátóton egy 
ház kéményét kiégették. Hogy a lakosság 
meg ne ijedjen a szokatlan kéményégetéstöl 
az elöljáróság az alábbi hirdetést doboltatta 
ki a községben : „Tudtára adatik legyen min­
denkinek, hogy e mai napon egy ház kémé­
nye ki lesz égettetve. Azért is meg ne ijed­
jék attól senki. Mert a ki megijed, az szi­
gorúan meg fog büntettetni.“

Gyászrovat
Sz.-Udvarhelyröl írják, hogy Derzsi József 

kolozsvári volt unitárius pap és tanár 60 éves 
korában a vármegyei közkórházban meghalt,

*

Aranyos-Maróthon folyó hó 17-dikén 
hunyt el Kolozsvár város szülöttje paucsina- 
lehotai Nemessányi Miklós h. ügyvéd, Bars- 
vármegye árvaszéki ülnöke. Az elhunyt, ki 
egy emberöltőn át volt a Hunyadi grófok 
jogtanácsosa, széleskörű tudásáról és nemes 
szivéről volt ismeretes s igy érthető, hogy 
korai halálát e egy egész vármegye értel­
misége gyászolja. Rendkívül buzgó támogatója 
volt a felvidéken nehezen boldoguló szin- 
müvészetnek s halála veszteséget jelent szá­
mos színigazgatóra nézve, kiket állandóan 
részesített anyagi és erkölcsi segítségben. 
Temetése Barsvármegye egész tisztikarának 
nagyszámú tisztelőnek részvételével folyt le. 
A simái Nagy Sándor mohai ref. lelkész mon- 
dvtt megható gyászbeszédet. A számos díszes 
koszorú közül, mely utolsó útját kisérte, ki­
emeljük a következő feliratuakat : Barsvár­
megye törvényhatósága és tisztikara. Az 
aranyos-marótbii ügyvédi kar szeretete jeléül. 
A legjobb barátnak — Klór-család. Igaz barát­
jának — Ardő Sándor. Örökös mély bánattal 
a legjobb testvérnek. Halálát ezen két Kolozs­
várt lakó nővére siratja.

Közgazdaság.
Közgyűlések.

Folyó hó 24-én piaczunkon a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és intézetek 
közgyűléseinek napja volt, a mennyiben vá­
rosunk három jó hirnevü pénzintézete és egy 
uj iparvállalatunk és pedig a „Mezőgazdasági 
bank,“ a Kolozsvármegyei tak. pénztár,“ a 
„Korona bank részv. társ.“ és a „Tordai gipsz 
és műtrágya-ipar r. t.“ tartották rendes köz­
gyűlésüket, melyen beszámoltak 1903-ik évi 
működésűkről.

A mezőgazdasági bank és takarékpénz­
tár r. t. közgyűlése tegnap délelőtt 11 órakor 
volt s a részvényesek igen nagy érdeklődése 
mellett folyt le, úgy, hogy a br. Jósika pa­
lotában berendezett uj helyisége teljesen meg­
telt a nagyszámú érdeklődő részvényesekkel.

Jelen voltak : Dr. Farkas Géza, dr. Kiss 
Mór, dr. Gidófalvi István, dr. Novák István, 
Ferenczy Gyula, Merza Lajos, Barcsay Do­
mokos, Gajzágó Manó, Csiky János József, 
Jesenszky Ferencz, Smiel Dávid, Novák Al­
bert, Peielle Róbert, ifj. Warga Dániai, Be­
tegh Péter, Legmann Gyula, Müller Béla, 
Orth Gyula (Budapest), Alpár Ignácz, (mü- 
épitész Bpest), Tömösváry Miklós, dr. Asz­
talos János, ifj. Csiky József, Tauffer Dezső, 
dr. Nyerges Zsigmond, dr. Sárkány Lajos, 
Keresztessy Kálmán, Aszlán László, Mezei 
Simon, Kiss Károly. Parizser Pál stb.

Az elnök a közgyűlésen nem jelenhet­
vén meg, helyette, mint közgyűlési elnök 
Dr. Kiss Mór igazgatósági tag vezette a 
közgyűlést. Lendületes megnyitójában szívé­
lyesen üdvözölte az egybegyült részvénye­
seket s örömmel mondott köszönetét azért 
az érdeklődésért, melyet a részvényesek im­
már 9 éven keresztül az intézet iránt tanú­
sítanak, kiemelte beszédében a jelenleg ural­
kodó kedvezőtlen gazdasági viszonyokat s 
utal az általános üzlet pangásra, melynek 
következtében a kölcsönök kiutalásánál hat­
ványozott óvatossággal kellett eljárni. Miután 
a megjelent részvényesek és a letett részvé­
nyek alapján a közgyűlést határozatképesnek 
nyilvánította ki a jegyzőkönyv vezetésére 
dr. Novák István intézeti ügyészt, annak hi­
telesítésére dr. Gidófalyy István kir. közjegyző 
ős Gajzágó Manó főügyészi részvényeseket 
kéri fel.

Ezek után Ferenczy Gyula vezérigaz­
gató terjesztette elő az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság jelentéseit, mely élénken ! 
tárja szemünk elé a lezárult évben elért szép ! 
eredményeket, mely csak akkor tűnik fel, ha | 
figyelembe vesszük közgazdasági életünk ma- j 
gas depressióját és a vállalkozási kedv hányát- ! 

lását, melyekkel megküzdve sikerült helyes 
irányban haladva az eddig elért szép ered­
ményeket a jövőre is biztosítani.

Daczára annak, hogy a kölcsönök ki­
adásánál az igazgatóság a legnagyobb körül­
tekintéssel járt el, még is sz évben 10 mil­
lió 224,392'85 korona értékű váltót számi­
tolt le s a váltó tárcza állomány 3 millió 
413,692'35 koronára emelkedett. Az intézet 
iránt tanúsított bizalmat pedig fényesen iga­
zolja az, hogy takarékbetéteink. összege 2 
millió 560,691'47 koronára emelkedett.

Összforgalom volt 58.801,007'30 kor., 
a betétek összege 2.560,691'47 kor., váltó ál­
lomány 3.413,692'35 korona.

Hogy az intézet 9 éves fenállása alatt 
milyen szépen emelkedett, bizonyítják a kö­
vetkező számadatok : a forgalom 7 millióról 
58 millió 800,000 kor.-ra, a váltó állomány 
600.000 kor.-ról 3 és fél millióra, a betét 
480.000 kor.-ról 2 és fél millióra, a tartalék 
alap 90.000 koronára emelkedett.

Tiszta nyereség 44,067'79 kor., mely 
összeg a részvénytőke 22°,o-os jövedelmező­
ségének felel meg.

Ezen nyereségből az alaptőke 6 és fél 
%-os osztalékára 13,000 kor., a tartalék 
alapra 10,000 kor., kétes követelések leírá­
sára 8065 kor., s jótőkonyczélu városi intéz­
ményeink támogatására 450 kor fordittatott.

A 9 számú részvényszelvények dara­
bonként 6 és fél koronával febr. 1-töl vál­
tatnak be a társaság pénztáránál és Buda­
pesten a „Magyar Országos Központi Taka- 
rékpónztár“-nál.

A közgyűlés az összes javaslatokat el­
fogadta s a részvényesek közmegelégedésé­
vel és az elnök éljenzésével oszlott szét.

Szerkesztői üzenet.

S Margit. Ros« György grófnak az 
az a verse, melynek csak első strófáját 
időzte a költeményes kötet kritikusa, egész 
terjedelmében a következően hangzik:

Nádfödelas rongyos viskóm
A sor végén.

Rá van írva sárral az én 
Szegénységem.

Félrekacsint az ablaka.
Szél hál benne,

Födele meg mintha jukas
Csákó lenne.

Főbírótól megérkezett
A papiros :

Náddal fedni a házakat
Most már tilos.

Hej, főbíró, ha kigye lined
Árát adja

Porczellánból lesz majd minden 
Ház kalapja !

Úgy e gyönyörű vors? A kötet árát 
nem tudjuk. Ázt hisszük Wass György gróf­
nál kapható Dősen. De ebben sem vagyunk 
bizonyosak.

LEGÚJABB.
Az „Ellenzék“ táviratai, telefon-tudósításai 

és sürgönylevelei.

Rémhírek.
Budapest, jan. 25.

Tisza István fizetett lapjai valósá­
gos rémhíreket közölnek, hogy a har- 
czoló ellenzéket megfélemlítsék.

A Tisza István nevével kapcsolat­
ban a legképtelenebb híreket bocsátják 
világgá, a melyeket állítólag már e 
héten megakar valósítani Tisza.

Tisza Becsben.
Budapest, jan. 25.

Még nem bizonyos, hogy holnap, 
de ha holnap nem, holnapután Tisza 
felutazik Bécsbe jelentést tenni a hely­
zetről s felhatalmazást kieszközölni 
erőszakos tervének végrehajtására.

Minisztertanács.
Budapest, jan. 25.

Szombaton több óráig tartó mi­
nisztertanács volt, a melyen első sor­
ban a politikai helyzettel foglalkoztak. 
Tisza előadta terveit a jövőre nézve, a 
melyekhez a minisztertanács csak hosz- 
szas vitatkozás után járult hozzá.

Az obstrukezió leszerelése.
Budapest, jan. 25.

Erre vonal kozólag különböző ter 
vekről beszélnek. Az egyik terv szerint 
Tisza az obstrukeziót egy Kasdoff-féle 
inditványnyal akarja végleg letörni. 
Egy másik hir terv szerint a minisz­
tertanácsban egy Falkenhayn-féle in­
dítványban történt megállapodás. — 
E szerint a miniszterelnök nem a 
vita bezárását akarja keresztülhaj- 
szolni, hanem a házszabályok módo­
sítását, még pedig olyan értelem­
ben, hogy az összes hátralévő és sür­
gős javaslatok a lehető legrövidebb idő 
alatt elintéztessenek. A házszabályok 
revíziója azonban tudvalevőleg csak a 
jövő cziklusban érvényes. Ebből a őzéi­
ből most folyó szessziót azonnal bere- 
kesztik királyi kézirattal és nyomban ' 
megnyitják a másikat, a kővetkező, a , 
melyen már az uj házszabályokkal „dől- ! 
goznának“

Nagyon természetes, hogy ez a ' 
módja az ügyek elintézésének nem ta­
lál kedvező visszhangra még az elkese­
redett többség soraiban sem. A minisz­
terelnök tehát azzal akarja megnyug­

tatni híveit, hogy a tervezett házsza­
bály erőszakosság csak egy cziklusra 
lesz érvényes, vagy magyarán mondva 
mindaddig, (mert hiszen a cziklust ak­
kor zárja be a miniszter, mikor akarja ), 
mig az összes törvényjavaslatokat el­
intézik. így kerül majd bele a rostába 
az önálló magyar vámterület is és Kos­
suth Ferencz hasztalan gyűjti az ere­
jét a kiegyezés vitájára, abból sem lesz 
semmi, mert csakúgy guilotine alá ke­
rül, mint az Ugrón Gábor obstrukcziója. 
A veszedelmes preczedens meglesz, hasz­
talan erősitgetik, hogy csak egy czik­
lusra lesz érvénye.

Mandátum-biztosítás.
Budapest, jan. 25.

Mind határozottabban beszélik, 
hogy a paktum szerint bizonyos kép­
viselőknek a mandátuma biztosítva 
van, mert egyik párt sem fog ellenje­
löltet állítani.

A folyosóról.
’ Budapest, jan. 25.

A képviselőház mai ülése alatt u 
folyosón nagy élénkség uralkodott. Meg­
jelentek az Andrássyak, Héderváry, Ap- 
ponyisták.

Tiszával vitatták a helyzetet.
Beavatottak azt beszélik, hogy Ti­

sza kedden este Bécsbe megy. Szerdán 
délelőtt jelentést tesz a királynak és 
csütörtökön a parlamentben fog nyilat­
kozni.

Állítólag pár napi határ 
időt szab az ellenzék a javas­
lat megszavazására.

Már akár létrejön a béke, akár nem, 
; február elején összeül a delegáczió, a 
j Háznak ezalatt két heti szünete lesz.

Meglehet azonban, hogy a szerdai 
kihallgatás mindent halomra dönt. A 
kik igy gondolkoznak, utalnak arra — 
hogy az udvar már harmadszor vissza­
tartja Héderváry egyiptomi utjától.

Halálozás.
Budapest, jan. 25.

Molnár József a csikszeredai kerü­
let képviselője meghalt

Kihalgatás.
Budapest, jan. 25.

A király szerdán délelőtt 10 órák­
kor fogadja Tiszát.

Országgyűlés.
Budapest, jan. 25.

A képviselőház mai ülésén folytat­
ták az ujoncz megajánlásról szóló ja­
vaslatot.

Ellene beszéltek Molnár János, 
Bedőházi János és Zboray Miklós.

Mindenféle............. 
nyomtatvány .... 
a leggyorsabban . 
és legolcsóbban . .
az „Ellenzék66 
nyomdájában. . . . 

készül.........................

Főszerkesztő :
BARTHA MIKLÓS.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
MAGYARY MIHÁLY.

NVttTTÉR-i
— Pármai ibolya szappan. E név 

alatt pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van 
forgalomban. Ki ne szeretné az ibolya illatot ? S ha 
e kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt tudjuk, hogy az arezbőrt finomítja, üdíti ugyan- 
nyira, hogy még a legérzékenyebb arczbörüek is nagy 
eredménynyel használják s ha tudjuk azt, hogy ha­
sonló finom minőségben ilyen árért külföldi szappant 
nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a 
közönség nem szánalmas pártolás ózdijából, hanem 
saját érdekében fogja használni e kiváló magyar 
gyártmányt. 1 drb. 80 fillér, 3 drb, 2 kor. 20 fillér. 
Készíti Szabó Béla pipere szappangyáros Miskolczon. 
Kapható Kolozsvárt : Kovács P. fiainál, Gergely Fe­
renc utóda, Schuster Emil, Burger Frigyes, Jeney 
Lajos czégeknél s dr. Hintz György gyógyszertá­
rában. 54 26—50

= Tudomásul! ZZ
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Ferencz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru rak­

tárunkat, nagyobb mennyiségű

maradék-szövetekkel
bővítettük ki, melyek a legfinomabb magyar, an­
gel és skót gyártmányú kelmék : teljes öltözék-, 
felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon czél- 
szerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalmasak. 
Továbbá a legfinomabb fekete kelmék

báli és szalon " 1
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümöknek 
nagy választéka. Nagy raktár szörmeárukban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogá­
sáért esedezik

Moskovits B.
—^-^^-örököBei. ==
Zauderer, 

59 33—70 ---- üzletvezető.------
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 102 

§-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a tordai kir. 
járásbíróságnak 1903 évi V. 797/2 számú végzése követ­
keztében Dr. Nyerges Zsigmond ügyvéd által képviselt 
A Közhasznú hitelszövetkezet javára Lovassy Andor és 
neje ellen 4000 kor. — fill, s jár. erejéig 1903 évi agusztus 
5-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt 
és 1810 kor. — f.-re becsült következő ingóságok, u. m. 
zongora, házi bútorok, kardok, fegyverek és pisztolyok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a tordai kir. járásbíróság 1903 évi 
V. 797/2 számú végzése folytán 4000 kor. — fill, tőke­
követelés és járulékai erejéig is Tordán alperesek lakásán 
leendő eszközlésére 1904 évi február hó 15-ik napjának 
délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107. és 108. 
§-i értelmében készpénzfizetős mellett a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881 évi LX. t.-cz. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tordán, 1904. évi január hó 11-ik napján.
Geiman, 

kir. bir. végrehajtó.

Haszonbérleti hirdetmény.
Néhai Báró Györffy Pál örökösei­

nek — a szilágy-somlyói vasúti állomástól egy órá­
nyira fekvő, szilágy-krasznai tagositott és gázd. épü­
letekkel felszerelt birtoka — mely áll 940 hold 
szántó, kaszáló, legelő és a község közepén levő jó 
forgalmú malomból — hosszabb időre ha­
szonbérbe adandó.

Értekezni lehet özv. báró Györffy Pálné őrnél- : 
tóságával Szilágy-Kraszna és Gál Lajos urad, inté­
zővel Czelna, u. p. Magyar-Igen. 80 1 — 2
Sz. 25—903. 43 2—3

Á r ve rési hirdetmény.
Dés város közös erdöbirtokossága 1904. évi 

január hó 28-án d. e. 10 órakor Dés város ta­
nácskozási termében tartandó nyilváros árverezésen 
eladja a dési határban „Csurgó“ nevű dűlőben levő 
erdejéből az ág és galyfák kivitelével becsült 772'88 
köbméter 1183 drb. tölgyfát, még pedig 20—29 654 drb. 
278 kb. 1335 kor., 30—60 529 drb. 494 kb. 2372 
korona értékben.

A kérdéses erdő a szekerestörpényi határszélén, 
a dési vasúti állomástól 5 kilométernyi távolságra fekszik 
s jókarban tartott megyei közlekedési ut által meg­
közelíthető.

Kikiáltási ár 3707 korona, azaz háromezerhétszáz- 
hét korona, a mely a fent jelzett két részletben is ár- 
vereltetik. Versenyzők kötelesek az árverés megkez­
dése előtt a kikiáltási ár 10°/0 (tiz) százalékát bánat­
pénz gyanánt az árverező biztos kezéhez letenni.

írásbeli zártajánlatokhoz, melyek a szóbeli árvere­
zés megkezdése előtt nyújtandók be, ugyancsak fenti 
összegű bánatpénz melléklendő. Az Írásbeli ajánlatokba 
világosan beírandó, hogy az ajánlatot tevő az árvere­
zési feltételeket ismeri s magát az árverezési feltételek­
nek aláveti. A későn érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

Bővebb felvilágosítással Göczi Károly közös erdö- 
birtokosság pénztárnoka szolgál.

A közös erdőbirtokosság választmányának 1903. 
évi deczember hóban tartott üléséből.

Izsáky Gábor, Vásárhelyi Boldizsár,
jegyző. elnök.

EEEEE Kitűnő minőségű EEEEE
vetőmag chewolier árpát •«*■»

Mill® Itt és Wíéi 
ezég Marosludasról. 72 2-3 

Kívánatra mintázott ajánlattal szívesen szolgálunk, 

üj pénzintézet!
~ Az alsófehérvármegyei -------- —

MIMIM
--..... . Részvénytársaság —--------

működését 200,000 K alaptő­
kével, jan. 1-én, Nagyenyeden 
Főtér 14 szám alatt megkezdette.

Czélja: olcsó kölcsönök nyújtása 
földbirtokosoknak, — kereskedőknek, 
gazdáknak és iparosoknak stb. kötvényekre 
vagy váltókra, rövidebb vagy hosszabb idejű 
törlesztésre. — Régi kölcsönöket előnyös kamat 
mellett convertál. — Betéteket elfogad naptól- 
napig 5 százalék kamatozás mellett. — Minden 
a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó 
ügyekben — felvilágositással szívesen szolgál.

Hivatalos órák hétköznapokon d. e. 9—12-ig, 
d. u. 3—5-ig. 8—10 28

ÁlÉWmmwí Gazdaság bank ás Taiarékjénztár R.-t
igazgatósága.

erdélyrészi hiteltudósitó iroda 
és kereskedelmi ügynökség 
Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 24 sz. a.

. 12—20 30
Elvállal mindennemű tudakozódást Magyaror­

szág egész területére és Európa minden nagyobb 
városába. Széleskörű összeköttetései s minden város­
ban fentartott levelezői révén úgy kereskedelmi, mint 
bárminemű más ügyben gyorsan és pontosan a leg­
megbízhatóbb informatiókat szerzi be.

Az erdélyi részekben az első és egyetlen hitel­
tudósitó vállalat, mely a kereskedői világban eddig 
sokszor észlelt nagy hiányt van hivatva pótolni.

A közönségnek kedvezményes áru 10, 25 és 50 íves 
tudakozódási lapok állanak az irodában rendelkezésére.

A kölcsönök teljes összegben flOOO) Kor. készpénzben fizettetnek ki. — Magasabb kamatozásit be- 
keblezett kölcsönök Konversiója illetékmentes.

Magyar királyi államvasutak városi menetjegyirodája 
Kolozsvárt? Mátyás király-tér 26 sz.

Olcsó kamatozású törlesztő kölcsönöket nyújt hosszabb— 
rövidebb időtartamra

Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank Részvénytársaság 

az emeleten. KOLOZSVÁRT, ROZM-UtÇZS I. az emeleten.

Földbirtokok és bér házakra 400 koronától felfelé bármily magas összegig.
A kölcsönfolyamodványokhoz melléklendők:

a) Földbirtoknál a legutóbbi hitelesített telekkönyvi kivonat és a hitelesített katasz­
teri birtokiv, b) Bérházaknál a legutóbbi hitelesített telekkönyvi kivonat a hitelesí­
tett házbérjövédelmi vallomás, vagy eredeti bérszerződések, továbbá lehetőleg 
az épület vázrajza, c) Építendő vagy épülő bérházaknál a legutóbbi hitelesített 
telekkönyvi kivonat, továbbá az épület terve és költségvetése. Kolozsvári házköl- 
csönöknél a becslési eljárás díjmentes. Részletes tájékoztatóval és mindennemű uta­
sítással szívesen szolgál az Igazgatóság. Hivatalos órák : délelőtt 9—1 óráig.
Olcsó törlesztő kölcsönök 400 koronától telteié. — Kézi zálogkölcsönök árukra, , ezüst- arany 

nemuekre és értékpapírokra.
531 35—35

I

1. Elárusít és kiad a nap bármely szakában :
Zónajegyeket, 
Mérsékelt

jegyeket, 
Mérsékelt

áru menettérti jegyeket,
„ körutazási „
,, közvetlen külföldre szóló

áru fürdő (saison) jegyeket, 
„ hajójegyeket,

„ szállodai szelvényeket,
Éves bérletjegyeket, 
Hálókocsi jegyeket, 
Menetrendeket és díjszabásokat.

A híres és közkedveltségnek örvendő K.-Impéri 

RÉPÂTI SAVANYUVIZ 
mindig friss töltésben kapható minden füszerkereskedés 
és vendéglőben. Kizárólagos főraktár : Kolozsvárt, 
Veress Károlynál, 

6-300 52

2 16—46

» Akar hódítani a farsangon ? «
..............= Szerezze be szükségleteit ...—

Bittó Rezső férfi-divat üzletében 
= és a siker biztos lesz. A

2. Felvesz és elszámol bármely vonathoz 
személypodgyászt dijfelemelés nélkül.

3. Elfuvaroztat podgyászt háztól az induló 
vonatokhoz és kézbesíti a podgyász 
vevényt.

4. Befuvaroztat podgyászokat közvetlenül az 
érkező vonatoktól. Az utasok kéretnek 
a podgyász vevényeket a ruhatárnál 
elismervény ellenében leadni.

7 14- Máv. városi inenBtjegyiroda.

n é| ék előnyös feltételek mellett rnég törlesztésre is 
Kövespad-utczában 30 sz. alatt levő 4 lak­

rész — 8 marhára való istálló — nagy kert, tágas 
udvarból álló házast -lek. — Továbbá Kapás-utezában 3 
szám alatt lévő 3 lakrész, udvar és melléképületből álló 
házastelek, végre a város határán lévő jó minőségű 14 
hold szántóföld együtt vagy részletenkint.

Értekezhetni lehet Kőkert-utcza 33 sz. a. 49 5—x

Haszonbérbe adó, eSetleg eladó

Algyógy-fürdő gyógyfürdő.
B gyógyfürdő Hunyad-megyében, Algyógy- 

fürdo vasúti megállóhelytől 1/a órányira egv 
erdőkoszoruzta, por és széltől védett ózondus 
völgyben fekszik. Vas-kénes 31'9° meleg vize 
hat különálló fürdő medenezét táplál, melyeknek 
megfelelő öltözőjük van.

A telep nyilvános joggal van felruházva 
s így a saison alatt fürdő-biztosa van s állandó 
fürdő-orvos és fürdő-zene tartózkodik ott.

Haszonbérbe adó : a telephez tar­
tozó 65 vendégszoba, mely teljesen a mai kor 
igényeinek megfelelően van berendezve, a fürdő­
ket, az éttermet konyháétól, az ott tartózkodó 
állandó vendégektől beszedendő gyógy- és zene- 
dijjak jövedelmeit, valamint a bértárgyát képezné 
a fedett veranda, étterem, olvasó, jégverem, 
jéggel töltve, pincze, nyári fedett tánezterem, 
fedett tekéző, lawn-tennis-pálya, végül az építés 
alatt levő uszoda A fürdő-telepnek igen szép 
parkja van, valamint fiatal fenyvese is.

Kéréséit egy bérlőt a fenti bértárgyak­
hoz. Előnyben részesítek olyat, ki vállalkoznék, 
hogy a most vegyelemzett és szakértők által 
igen jónak talált fürdőlápot forgalomba hozza, 
valamint befektetéseivel a fürdő nívóját emelné, 
mely esetben előnyös feltételeket is nyújtanék. 
Kiadó esetleg csupán az étterem vagy az egész 
fürdő-telep eladó.

Értekezhetni Fried Fskeles fürdő- 
tulajdonossal Algyógyon, ki ha ez­
iránt megkeresik, a fürdő megtekintése czéljából 
állomáshoz kocsit küld.

— 74 2-5
Szállodai használt, de még jó— 
karban levő bútorok megvé- 
______ telre kerestetnek.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a kolozsvári Takarékpénztár és Hitetel- 
bank Zálog osztályánál elzálogosított s 1903. 
November hó végéig lejárt és még ki nem 
váltott tárgyak, az I. II. osztályból nyílt ár­
verésen el fognak adatni és pedig az I. osztályú 
tárgyak u. m. ruhanemüek, házieszközök, áruk 
stb. árverése lesz f lyó évi Febr. hó 8. A II. 
osztályú tárgyak, u. m. arany-, ezüstnemüek, 
ékszerek stb. árverése lesz folyó évi Febr. 15. — 
Az árverések az intézet helyiségében mindig 
délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva 
az eladásra kitett tárgyakat az árverés kezdete 
előtt még kiváltani, a már eladott tárgyakból 
a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904 január 9.
23 5—* Takarékpénztár és Hitelbank

Pályázati hirdetmény.
A Kolozsvári Kis- és Középkereskedők 

Takarék- és Hitelszövetkezete az ügyvezető hiva­
talnoki állásra pályázatot nyit.

Folyamodások a képesítettség igazolásával 
folyó hó 31-ig mindenkor d. u. 3—4 óráig alólirt 
elnökséghez nyújthatók be, — hol a feltételek 
is megtudhatók. 3—3 69

Kolozsvár, 1904. január 20-án.
Kolozsvári kis- és közép-kereskedők Takarék- és 

Hitelszövetkezet elnöksége.
Wesselényi Miklós-utcza 13 szám alatt.

mp Hirdetéseket
legolcsóbban vesz fel lapunk kiadóhivatala.
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elsőrangú saüttt^zef, Szentegyház-ntoza 3 sz.
1904. január 24-tól 1904. jan. 30-ig

INDIA. SIAM és ANAM.
Minden vasárnap, szerdán és pénteken este 6 órától—9 óráig 

zongora-játék mellett árfelemelés nélkül.
Mindennap nyitva (vasár- és ÜJ boto«**
ünnepnapokon is) reggel 9-tól minden vasárnap. 

12-ig délután 2—10. ̂ 35
6 16—x ”

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó 
munkáért.

Udvari és Társa 
kocsigyáptó ezég 

legnagyobb készletet tart uj kocsikból, 
valamint elvállal e szakmába vágó javítá­
sokat, kocsi laekirozást, bélelést kívánat 
szerint. Kívánatra árjegyzéket küld,

Megrendeléseket készséggel teljesít. Vidéki 
írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol. A 
nagyérd. közönség eddig irántunk tanúsított 
nagybecsű pártfogását jövőre kérve, mély 
tisztelettel Udvari és Társa Kolozsvár, 

Radák-utcza (Zöldfa-vendéglő mellett.)

Nyomatott az „Ellenzék“ könyvnyomdájában Kolozsvárt.


